

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مولانا ابوالجلال ندویؒ

ایام النبی ﷺ

﴿ ۲ ﴾

عشیرہ اقرین

قوم و ملت

مجموعہ افراد کے لئے قرآن میں حسب ذیل الفاظ آئے ہیں (۱) امت، (۲) اہل بیت، (۳) شعب، (۴) عشیرہ، (۵) نفعیلہ، (۶) قبیلہ، (۷) قوم۔ ان میں سب سے زیادہ مشہور لفظ قوم ہے، ڈاکٹر اقبال نے قوم کے لفظ کو اپنے اشعار میں انگریزی لفظ Nation کے معنی میں استعمال کیا ہے اور نیشن کو مذہبی بنیاد پر تقسیم کیا ہے، ان کا فلسفہ ہندوستان میں بسنے والے ہندوؤں اور مسلمانوں کو دو جدا قومیں قرار دیتا ہے۔ آج کل کے عوام ہی کی یوٹی میں نہیں بلکہ خواص کی یوٹی میں بھی قوم مذہبی گروہ کا نام ہے لیکن قرآنی مفہوم اس لفظ کا وہ نہیں ہے جو ڈاکٹر اقبال مرحوم نے تجویز کیا ہے۔

قوم کا لفظ قام (کھڑا ہوا) لیتوم (کھڑا ہوتا ہے) سے ماخوذ ہے۔ لغوی معنی ہوئے ایک ساتھ کھڑے ہونے والے، مگر کسی لفظ کا لغوی مفہوم ہی سب کچھ نہیں ہے، استعمال عام لغوی مفہوم میں کچھ اور مفاتیم کی تعیین کر دیتا ہے۔

ملت

ملت کا لفظ مُلْتَل سے مشتق ہے بالٹی اور جبرانی زبانوں میں اس کا مفہوم بولنا اور باتیں کرنا ہے۔

عربی میں امال کے معنے ہیں بول کر کھوانا۔ پوری آیت نقل کرنے کی ضرورت نہیں ہے ناظرین بقرہ ۲۸۲ کو کسی مترجم قرآن میں پڑھیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم جس دین کی تبلیغ کیلئے مامور ہوئے اس کا معروف نام اسلام ہے۔ لیکن سب سے پہلے خدا نے آپ کو یہ حکم دیا کہ:

قُلْ إِنِّي هَدِيْتُ رَبِّيَ إِلَىٰ صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ۝ دِينًا قِيَمًا مِثْلَ آبْرَاهِيمَ

حَنِيفًا وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ۝ (۱)

نساء، عمران، اور بقرہ کی بھی چند آیتیں میں انعام اور نحل کی سورتیں ہیں، حج کی مدنی ہے اس دین کو اسلام کا نام، انعام، زمر، صف، عمران، حجرات، توبہ، اور مائدہ میں دیا گیا۔ انعام: ۱۶۱ قدیم ترین آیت ہے اس آیت سے ظاہر ہے کہ ملت ابراہیم ایک صراط مستقیم اور دین قیم کا نام ہے، نہ کہ کسی مذہب کو ماننے والے افراد کے مجموعے کا۔ لغوی مفہوم ملت ابراہیم کا مَثَلُ اَبْرَاهِيمَ (وہ بات جو ابراہیم نے بول کے کھوائی)۔ چونکہ یہود اور نصاریٰ بھی اپنے دین کو ملت ابراہیم کہتے تھے اس لئے (ماجاہد) کو (اسلام) کا نام دیا گیا تا کہ یہود، نصاریٰ اور مسلمانوں کی ملتوں کے جدا جدا نام ہوں۔

قوم کا لفظ قرآن کی جن جن آیتوں میں آیا ہے ان کو دیکھئے۔ یہ لفظ ہمیشہ ایک قسم کے مجموعہ افراد کے لئے آیا ہے۔

حجرات ۱۱ میں قوم کا لفظ بتابلہ نسا ہے۔ متعدد آیات میں قوم نوح، قوم ہود، قوم صالح، قوم ابراہیم، قوم لوط، قوم شعیب، قوم تبع، قوم موسیٰ، قوم یونس کے نام آئے ہیں۔ تبع کی بابت نہیں معلوم کروہ نبی تھا یا نہیں۔ لیکن یہ لفظ ان قوموں کے ہادیوں کے اسما کی طرف مضاف ہے۔ کئی آیتوں میں قوم کا لفظ فرعون کی طرف مضاف ہے، فرعون خدا کی طرف سے مامور ہادی نہ تھا لیکن اپنے خیال میں وہ عقیدتا ایک ہادی تھا، چنانچہ خدا فرماتا ہے:

قَالَ فِرْعَوْنُ مَا أُرِيكُمْ إِلَّا مَا أَرَىٰ وَمَا أَهْدِيكُمْ إِلَّا سَبِيلَ

الرَّشَادِ ۝ (۲)

قوم فرعون اسے ہادی تسلیم کرتی تھی۔ خدا نے حضرت رسول خدا سے فرمایا:

(۱) وَإِنَّهُ لَإِيَّاكَ لَذَكَّرْنَا وَلَقَدْ أَوْفَقْنَا لِيُتْلِيَ لَكَ سُوْرَةَ الْقُرْآنِ إِذْ فَتِنَاهُ أَنْ تَكُونَ مِنَ الْمُكْفُرِينَ ۝ (۳)

(۲) وَلَمَّا ضُرِبَ ابْنُ مَرْيَمَ مَثَلًا إِذْ أَوْفَقْنَاكَ مِنْهُ لِيُقَدِّمُ لَكَ آيَاتِنَا إِذْ يُؤْتِي السَّمْعَ حَصْرًا أَفَوَسَدْنَا بَصِيرًا ۝ (۴)

(۳) وَكَذَّبَ بِهِ قَوْمُكَ وَهُوَ الْحَقُّ (۵)

(۴) فَقَالَ الرَّسُولُ يَا رَبِّ إِنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا ○ (۶)

قوم کا لفظ قرآن میں ہر جگہ باقی قوم کی طرف مضاف ہے وہ ہادی قوم نبی ہو تب بھی نبی نہ ہو تب بھی۔ حضرت موسیٰ نبی تھے قارون کا فرقا مگردو نوں ایک قوم کے دو فرد تھے چنانچہ خدا فرماتا ہے کہ:

إِنَّ قَارُونَ كَانَ مِنْ قَوْمِ مُوسَى (۷)

مومن اور کافر دو نوں ایک قوم کے افراد ہو سکتے ہیں۔ قتل مومن خطا کی حد مقرر کرتے ہوئے خدا

نے فرمایا:

اگر کوئی غلطی سے کسی مومن کو قتل کر دے تو اسے ایک مومن گردن کو رہا کرنا چاہئے اور اس (مقتول) کے اہل کو پوری دیعت ادا کرے سوائے ایسی صورت کے کہ وہ (دیعت کو) صدقہ (یعنی معاف) کر دیں، قَبَائِلُ كَانَ مِنْ قَوْمِ عَدُوِّكُمْ اور اگر وہ اس قوم میں کا ہے جو تمھاری دشمن ہے تو بس ایک مومن گردن کو رہا کرنا، وَإِنْ كَانَ مِنْ قَوْمِ بَيْنِكُمْ وَبَيْنَهُمْ مِيثَاقٌ اور اگر وہ ایسی قوم کا فرد ہے جس سے تمھارا عہد و پیمانہ ہے تو دیعت دو پوری اس کے اہل کو اور ایک مومن کی گردن رہا کرو اور جسے یہ نصیب نہ ہو وہ بے درپے دو ماہ روزے رکھے، تو بے کے لئے اللہ کی طرف سے اور اللہ عظیم ہے حکیم ہے۔ (۸)

ایسے دیس میں بسنے والے مسلمانوں کی بابت، جس میں کفار شریکین غالب ہوں خدا نے فرمایا:

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَلَمْ يُهَاجِرُوا مَا لَكُمْ مِنْ وَلَا يَتَّبِعُهُمْ مِنْ شَيْءٍ حَتَّىٰ يُهَاجِرُوا وَإِنْ اسْتَنْصَرُوكُمْ فِي الدِّينِ فَعَلَيْكُمْ النَّصْرُ إِلَّا عَلَىٰ قَوْمٍ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ مِيثَاقٌ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ○ (۹)

اور جو ایمان لائے اور ہجرت نہ کی ان کی ہم دردی سے تمھارا واسطہ نہیں یہاں تک کہ وہ ہجرت کر آئیں مگردین کے بارے میں وہ تمھاری مدد چاہیں تو ان کی مدد کرنا تم پر لازم ہے مگر ان کے خلاف نہیں جن سے تمھارا معاہدہ ہے۔

ان آیات سے ظاہر ہے قوم مسلمان اور قوم کافروں دونوں مذہبی اختلاف کے باوجود ایک قوم کے افراد ہو سکتے ہیں۔ کسی فرد کی طرف مضاف ہو کر قوم کا لفظ اس فرد کی پیروی کرنے اور نہ کرنے والے ان تمام افراد کے مجموعہ کا نام ہو جاتا ہے جس کی رہ نمائی کرنا اس کا فریضہ ہے، کہ جس دیس، ہستی یا علاقے

میں رہتا ہے اس کے باشندوں کی رہنمائی کرے، برائی سے منع کرے بھلائی کا حکم دے، لوگوں کو سمجھائے کہ لا الہ الا اللہ اور بتائے کہ محمد رسول اللہ۔ کیونکہ بقرہ: ۱۴۳ اور حج: ۱۸ کے مطابق غیر مسلم کے درمیان مسلمان کا وہی مقام ہے جو مسلمانوں یعنی صحابہ کرام کے درمیان خود رسول اللہ کا تھا۔

لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَيَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا (۱۰)

کے مطابق مسلمان خیرامتہ ہیں۔ ان کا مقصد حیات ایک یہ ہونا چاہئے کہ لوگوں کو معروف کا حکم دیں اور منکر سے منع کریں۔ اس کا مستقل انتظام کرنے غرض سے خدا نے فرمایا:

وَمَا كَانَ الْمُؤْمِنُونَ لِيَنفِرُوا كَآفَّةً ۚ فَلَوْلَا نَفَرَ مِن كُلِّ فِرْقَةٍ مِّنْهُمْ طَائِفَةٌ لِّيَتَفَقَّهُوا فِي الدِّينِ وَلِيُنذِرُوا قَوْمَهُمْ إِذَا رَجَعُوا إِلَيْهِمْ لَعَلَّهُمْ يَحْذَرُونَ ﴿۱۱﴾

سارے کے سارے لوگ تو نہیں نکل آسکتے تو کیوں نہ ہو کہ ہر فرقہ سے ان میں کا ایک گروہ نکل آئے، تاکہ دین میں سوچو بوجھ حاصل کریں اور تاکہ اپنی اپنی قوم کو جب ان کے پاس لوٹ کر جائیں نیک و بد سمجھائیں تاکہ وہ لوگ برائیوں سے بچیں۔

امت

قوم کے بعد امت کا لفظ زیادہ مشہور ہے۔ ام اور امت دونوں کا قدیم تر مطلب والدہ ہے، چنانچہ ان کی ماں کو امت کہتے تھے۔ لیکن قرآن میں امت کا لفظ اس معنی میں نہیں آیا ہے۔ امت کا لفظ قرآن میں مختلف معنی میں استعمال ہوا ہے۔

(۱) کہہ ہی بیٹھا = اِنَّ اِبْرَاهِيْمَ كَانَ اُمَّةً قَانِتًا لِلّٰهِ حَنِيفًا (۱۲)

(۲) طویل مدت = وَاذْكُرْ بَعْدَ اَمِيَّةٍ (۱۳)

وَلَكِن اٰخَرْنَا عَنْهُمْ الْعَذَابَ اِلٰى اُمَّةٍ مَّعْدُوْدَةٍ الْخ (۱۴)

(۳) نامدانی مسلک = اِنَّا وَجَدْنَا اٰبَاءَنَا عَلٰى اُمَّةٍ (۱۵)

(۴) کہہ ہی گروہ = وَمِنْ قَوْمٍ مُّؤَسَى اُمَّةٌ يُّهٰنُوْنَ بِالْحَقِّ وَبِهٖ يَعْتَدِلُوْنَ ﴿۱۶﴾

اس معنی میں امت کا لفظ اور بھی کئی آیتوں میں آیا ہے جیسے

كَانَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً (بقرہ) (۱۷)

وَمَا كَانَ النَّاسُ إِلَّا أُمَّةً وَاحِدَةً (۱۸)

(۵) ایتہ کی جمع ام ہے اس کا واحد قرآن میں نسلی گروہ کے معنی میں نہیں آیا ہے مگر ایک آیت میں خدا نے فرمایا:

وَمَا مِنْ ذَاتِ بِيَةٍ فِي الْأَرْضِ وَلَا طَائِرٍ يَطِيرُ بِجَنَاحَيْهِ إِلَّا أُمَّةٌ أُمَّةً لَكُمْ (۱۹)

اس آیت میں ام کا ایتہ بمعنی (اولاد امت واحدہ) کے معنی میں آیا ہے۔ اعراف: ۱۵۸ سے قوم موسیٰ اور امت کے فرق کو سمجھو۔ قوم موسیٰ دو امتوں میں منقسم تھی ایک کا ذکر اعراف: ۱۵۹ میں ہے، دوسری امت میں قاریون اور سامری اور حضرت موسیٰ کی ہدایت پر نہ چلنے والے لوگ تھے۔

قبیل

قوم اور امت میں سے کوئی بھی نسلی گروہ کے لئے مستعمل نہیں ہوا ہے، نسلی گروہ کے لئے ایک قرآنی لفظ قبیل ہے بمعنی ہم جنس لوگ۔ ابلیس کی بابت خدا نے فرمایا:

إِنَّهُ يَرَاكُمْ هُوَ وَقَبِيلُهُ (۲۰)

یہی لفظ قبیلہ بنا۔ قرآن میں یہ لفظ بصورت واحد نہیں آیا ہے لیکن لفظ شعب کے ساتھ اس کی جمع

قبائل وارو ہے۔

شعوب وقبائل

خدا نے فرمایا

إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا (۲۱)

شعب (بکسر شین) پہاڑی راہ اور شکاف کو کہتے تھے۔ شعب ابن ابی طالب مشہور ہے۔ اہل عاب کے معنی ہیں درختوں میں شاخوں کا بھرنا۔

نسب نامے عموماً درخت کی صورت میں لکھے جاتے تھے۔ درخت کی جڑ اور پتے اور شاخوں اور ٹہنیوں کی صورت میں اس لئے نسب نامے کو شجرہ کہا جاتا تھا۔ طویل نسب ناموں میں فرو فرو اور مورث کا نام یا درکنا مشکل ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نسب ناموں کو دیکھئے۔ محمد بن عبد اللہ بن عبدالمطلب

بن ہاشم بن عبدمناف بن قصی تک ۱۹ افراد کے نام ہیں۔ کلاب مرہ بن کعب وغیرہ زیادہ تر شعوب و قبائل کے نام ہیں، شعوب درخت کی موٹی موٹی ڈالیاں اور قبائل کو ان ڈالیوں کی شاخیں اور ٹہنیاں خیال کر لیجئے۔ مورث اعلیٰ گویا درخت کا تنا ہے۔ ابوالقبائل گویا تنا تھا۔ بنو آدم کو عرب کے لوگوں نے عرب اور عجم دو شعبوں میں تقسیم کیا ہے پھر ہاشدگان عرب کو بنو قحطان اور بنو عدنان دو گروہوں میں تقسیم کیا۔ جنوبی عرب والے بنو قحطان کہلاتے تھے جن کی مختلف و متعدد شاخوں میں سے بنو سہام مشہور ہیں۔ شمالی عرب والے بنو عدنان کہلاتے تھے جو کہ بنو سہام کی ایک شاخ ہے۔ شام و فلسطین میں بنو اسرائیل وغیرہ آباد تھے۔ عرب، عجم، عدنان، قحطان، قیدار اور اسرائیل وغیرہ شعوب سب بنو عامر میں ہر شعبہ مختلف قبیلوں میں ہر قبیلہ مختلف فیصلوں میں اور فیصلہ مختلف عماروں اور ہر عمارہ مختلف بطوں میں اور ہر بطن مختلف فخذوں میں تقسیم کیا جاتا تھا۔ ”حکایت کی ابو سعید ہ نے ابن الکلبی سے کہ شعبہ بڑا ایسا ہے قبیلہ سے پھر فیصلہ پھر عمار پھر فخذ پھر بطن ہے“ (صراح) قرآن میں عمارہ اور بطن اور فخذ کے الفاظ ان معنی میں وارد نہیں،

فصلیہ

سورہ معارج میں خدا نے روز قیامت کی بابت فرمایا ہے کہ:

يَوْمَ الْمَجْرِمِ كَلُوْنَ فَنَدِي مِنْ عَذَابٍ يَوْمَئِذٍ بِبَيْنِهِمْ ۝ وَصَاحِبَتُهُمْ
وَآخِيهِمْ ۝ وَفَصِيلَتِهِ الَّتِي تُؤَيَّبُ ۝ وَمَنْ فِي الْاَرْضِ جَمِيعًا نُّمَّ
يُنَجِّيهِ ۝ (۲۲)

آرزو کرے گا مجرم کہ اس دن کے عذاب سے بچنے کو فنا کر دے اپنے بیٹے کو اور اپنی
جوڑو کو اور اپنے بھائی کو اور اپنے کنبے کو بھی جس میں وہ دیتا ہے اور دنیا بھر کو پھر وہ اسے
بچالے۔

قبائل مختلف فیصلوں میں منقسم ہوئے تھے۔ قریش ایک قبیلہ کا نام تھا، بنو قصی ایک فیصلہ تھا، بنو
ہاشم اور بنو عامر دو عمارے تھے بنو عبدالمطلب ایک بیت تھے۔

اہل بیت

قرآن مجید کی دو آیتوں میں مِنْ اَهْلِ الْبَيْتِ کا لفظ اور ایک آیت میں اهل بیت کا لفظ وارد

ہے۔ ہود ۳۷ میں فرشتوں نے حضرت اسحاق کی ماں حضرت ابراہیم کی بی بی ام المؤمنین حضرت سارہ کو اہل بیت کہہ کر مخاطب کیا اور کہا: رَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ عَلَيْكُمْ أَهْلَ الْبَيْتِ

سورہ احزاب میں خدا نے امہات مؤمنین کو یا نسا النبی فرما کر مخاطب کیا (۲۳) اور ان سے کہا:

يُرِيدُ اللَّهُ لِيُدْخِلَ فِيكُمُ الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا (۲۴)

عربی محاورہ قدیم میں شخص کی بی بی بچوں کو اس کے اہل نسا کہتے تھے۔ قرآن کی دونوں آیتوں میں امہات مؤمنین یعنی حضرت ابراہیم کی بی بی اور حضرت محمد رسول اللہ کی بیبیوں کو اہل البیت کہا گیا ہے، لیکن ایک گروہ نے ایک روایت کی بنا پر تمام امہات مؤمنین کو اہل بیت کے زمرے سے خارج کر کے صرف بی بی داماد اور نواسوں چا را فراد کو اور ان کی یعنی اولاد کو اہل بیت مان رکھا ہے، روایت یہ ہے کہ اس آیت کے نزول کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بی بی اور داماد اور نواسوں کو ایک چادریا عباڑھا کر (جس میں امہات مؤمنین داخل نہ تھیں) دعا کی کہ اللہم حولاء اہل بیتی۔ سنی لوگ شیعوں پر خفا ہیں کہ ایک تاویل طلب روایت پر قرآن کی صراحت قربان کر دی ہے اہل البیت قرآن میں صرف بیبیاں ہیں عربی محاورے میں بیبیاں اور اولاد کو اہل البیت کہا جاتا تھا۔ قصص میں حضرت موسیٰ کی بہن کا قول منقول ہے جن کا نام بہتیل کے مطابق مریم تھا انھوں نے امراؤ فرعون سے کہا تھا کہ

هَلْ أَذُكُمُ عَلَى أَهْلِ بَيْتِي يَكْفُلُونَهُ لَكُمْ (۲۵)

اس آیت میں عمران والد موسیٰ کی بی بی یعنی حضرت موسیٰ کی ماں اہل بیت کے لقب سے ذکر ہے جیسا کہ فَسَوْذَ ذَلَّةِ الْآبِي أُمِّهِ سے ظاہر ہے۔ اہل بیت اگر بیغیر جمع مخاطب پکارے جاتے تھے مگر قرآن کی تینوں آیتوں میں عورتوں کو اہل بیت کہا گیا ہے۔ اولاد کو اگرچہ اہل بیت میں شمار کرتے تھے مگر قرآن میں نبی کی صرف بیبیاں اہل بیت ہیں۔ عربی محاورے کے مطابق حضرت فاطمہؑ اور حسینؑ اولاد نبی ہونے کی وجہ سے نبی کے اہل بیت میں داخل تھے۔ مگر حضرت علیؑ محاورے کے مطابق بھی اہل بیت میں داخل نہ تھے، امہات مؤمنین کو ان کے رتبے سے محروم کر کے ان کی جگہ داماد اور ابن عم کو دینا روایت پر قرآن کو قربان کر دینے کے سوا کسی حقیقت پر یقین کا نتیجہ نہیں ہے۔

اقربا

انسان کے اقربا کے لئے قرآنی الفاظ تین ہیں (۱) نسب (۲) صہر (۳) احوال۔ تینوں قسم کے افراد کا مشترک نام اولوالا رحام ہے۔ ما ولسوالا رحام (۲۶) میں اولو کا لفظ محمد: ۲۲ و متحدہ: ۳ کے ارحام (مضمیٰ اقربا) سے ماور ہے۔ ارحام ماؤں کی بچہ دانیوں کو کہتے تھے۔ یہ لفظ اس معنی میں قرآن کی کئی آیتوں میں آیا ہے، اولوالا رحام دراصل ماں کے اقربا اور ماں کی اولاد کا نام تھا۔ لیکن عام استعمال نے اس لفظ کو تمام نسبی اقربا کے لئے عام کر دیا۔ ماں کی اولاد تو اخوة اخوان اور اخوات ہیں، باپ کی اولاد اور ماں باپ دونوں کی مشترک اولاد کو اخوات و اخوان کہا گیا۔ ماں کی طرف سے دیگر اقربا کا مشترک عربی نام احوال اور خالات (۲۷) ہے۔ احوال کا خال اور خالات۔

اصحار

سورہ فرقان میں خدا نے فرمایا کہ

خَلَقَ مِنَ الْمَاءِ بَشَرًا فِجَعَلَهُ نَسَبًا وَصِهْرًا

۱۔ نبی کی طرف کے رشتہ دار کو صہر کہتے تھے جس کی جمع اصحار ہے اب رشتہ داروں کی قسمیں

چار ہیں

(۱) اصحار = سسرانی رشتہ دار

(۲) احوال = نانہالی رشتہ دار

(۳) اولوالا رحام = لغوی حیثیت سے ماں اور بہن اور ماں کے بھائی اور بہن کو اور ان کی اولاد کو داخل ہونا

چاہئے۔ لیکن عرف عام نے تمام نسبی اقربا کو اولوالا رحام کے حکم میں داخل کر دیا۔

(۴) اولاد یا ذریعہ

عشیرہ

قوم، امت، قبیل، قبیلہ، شعب، اہل بیت کا ذکر ہم نے صرف عشیرہ کے مفہوم کی توضیح کے لئے کیا ہے (عشیرتک) کے ساتھ (الاقربین) کا اضافہ ظاہر کرتا ہے کہ عشیرہ میں قریبی اور بعیدی دونوں طرح کے اقربا داخل ہیں۔ تو یہ ۲۴ کو دیکھو آبا، ابناء، ازواج اور احوال کے علاوہ دیگر افراد کا نام عشیرہ

ہے۔

قُلْ إِنْ كَانَ آبَاؤُكُمْ وَأَبْنَاؤُكُمْ وَإِخْوَانُكُمْ وَأَزْوَاجُكُمْ وَعَشِيرَتُكُمْ

معطوف علیہ غیر ہونا ہے مجا دلہ ۲۲ میں ہے۔

كُفُّوا نَفْسًا لِّأَبَائِهِمْ وَأَوْ أَبْنَائِهِمْ أَوْ إِخْوَانِهِمْ أَوْ عَشِيرَتِهِمْ .

ان آیات سے معلوم ہو گیا کہ عشیہ سے مراد اعمام اور عمات مراد ہیں۔ یہ عشیہ اقربین ہیں۔ اعمام اور عمات کی اولاد عشیہ میں تو داخل ہے مگر چونکہ قرابت نسبت بجد ہے اس لئے بنو اعمام اور بنو عمات عشیہ اقربین میں داخل نہیں۔

عشیہ جس مادہ سے مشتق ہے اس مادہ کے تین الفاظ قرآن میں (۱) عشیہ (۲) عشیہ یا عشیہ (۳) عشیہ معاشرہ کے معنی ہیں ساتھ رہنا سہنا، ساتھیوں کے ساتھ حسن سلوک برتنا۔ عشیہ و ہن بالمعروف کے معنی بیبیوں کے ساتھ حسن سلوک سے کام لو۔ عشیہ قرآن کی جس آیت میں ہے اسے پڑھئے۔ باطل مجود کے لئے کہا گیا ہے کہ

كَيْفَ الْمَوْلَىٰ وَكَيْفَ الْعَشِيرَةُ (۲۸)

اس کا مقابلہ انفال: ۴۰ اور حج: ۸ سے کرو جن میں اللہ کی بات فنیعہ الْمَوْلَىٰ وَنِعْمَ النَّصِيْبُ وارد ہے۔ اس مقابلے سے معلوم ہو گیا کہ عشیہ اور النصیر ایک طرح کے الفاظ ہیں۔ عشیہ سے حسن سلوک سے کام لینے اور مصیبت کے وقت مدد کرنے والے اقربا مراد ہیں۔ چاہے قرہمی رشتہ دار ہوں چاہے نسبت دوری رشتہ دار ہوں۔

عشیہ اقربین

عشیہ اور عشیہ کا رشتہ عشر (دس) سے ماخوذ ہے۔ ایک گھر کے افراد کو نہیں رشتوں کو کہتے (۱) شخص (۲) زوجہ (۳) اس کا بیٹا (۴) اس کی بہن (۵) اس کا باپ (۶) اس کی ماں (۷) اس کا بھائی (۸) اس کی بیٹی اس کا چچا اس کی پھوپھی یہ بھی ایک عشیہ ہیں۔ لیکن قرآن کی آیات انفال: ۴۰ اور حج: ۸ کے مطابق آباء، ازواج، اولاد، او راخوان کے علاوہ دوسرے رشتہ داروں کو عشیہ کے مصداق قرار دیا جاسکتا ہے۔ تمام بنو قحسی آپ کے عشیہ میں داخل تھے لیکن سب عشیہ اقربین نہیں تھے۔ آپ کی بعثت کے وقت آپ کے اعمام و عمات میں سے کئی ایک مرچکے تھے، قرآن کی آیت انذ عشیہ تک الاقربین میں عشیہ تک سے مراد آپ

کے اعمام و اعمات ہیں جو اس وقت زندہ تھے۔ آپ کے دادا عبدالمطلب کے بیٹے باختلاف روایات ۱۰ یا ۱۲ یا ۱۳ تھے۔ ہم کو صرف ان اعمام کے اسمائے نام کی ضرورت ہے جو بعثت کے وقت زندہ تھے اس لئے تعداد اعمام کی بحث میں الجھنا ضروری نہیں ہے۔ آپ کے چچاؤں میں سے حسب ذیل افراد بعثت کے وقت زندہ تھے۔

- (۱) ابولہب جس کا ذکر سورہ لہب میں ہے = یہ شخص آپ کا مخالف تھا،
- (۲) ابوطالب = حضرت عبداللہ والد رسول کے حقیقی بھائی۔ انھوں نے اپنی پوری زندگی رسول اللہ کی نصرت میں گذاری۔ سنیوں کی روایت کے مطابق جو کہ یہ ایمان نہیں لائے شیعی روایت کے مطابق یہ مومن تھے یہی صحیح ہے۔ جس بات کو ان کی زندگی ثابت کرتی ہے سے روایات کی دلیل سے غلط نہیں کہا جاسکتا
- (۳) حضرت حمزہ = رسول اللہ کے چچا اور رضائی بھائی انذار عسیرت کے روز تک مسلمان نہیں ہوئے تھے۔ عرصہ دار ارقم میں مسلمان ہونے کا ذکر آتا ہے۔
- (۴) حضرت عباس = حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دو برس پہلے پیدا ہوئے آپ کے محبت تھے لیکن مدیون اسلام قبول کرنے کا اعلان نہیں کیا۔ بدر کے روز کفار کی طرف سے شریک جنگ تھے۔ فتح مکہ کے دنوں میں اسلام کا اعلان کیا۔

آپ کی عمات چھ تھیں:

- (۵) امیر بنت عبدالمطلب = والدہ ام المومنین زینب بنت جحش۔ اغلباً کرا انذار عسیرت تک زندہ تھیں ان کا اسلام باعدم اسلام کی بابت مجھے کوئی خبر نہیں ہے۔
- (۶) اردی بنت عبدالمطلب = والدہ طلیب بن عمر بن وہب۔ الواقدی نے ان کے متعلق روایت کی ہے کہ دار ارقم میں مسلمان ہوئے تھے، حضرت حمزہ کے اسلام کے بعد یہ بھی مسلمان ہو گئیں لیکن ان کا اسلام مختلف فیہ ہے۔ صحیح یہ ہے کہ مسلمان ہو گئیں۔
- (۷) صفیہ بنت عبدالمطلب والدہ زبیر بن العوام = مسلمان ہوئیں۔ اغلباً زبیر بن العوام کے اسلام کے بعد

- (۸) ام الحکیم البیضاء = نہیں معلوم کہ ایام بعثت میں زندہ تھیں یا نہیں، مسلمان ہوئیں یا نہیں۔ حضرت عامر بن کریم کی ماں تھیں اور حضرت حضرت عثمان کی ممانی تھیں۔ عامر بن کریم فتح مکہ

کے روز مسلمان ہوئے۔

(۹) عاتکہ بنت عبدالمطلب = ان کا اسلام مختلف فریہ ہے۔ یہ ابوامیہ بن المغیرہ الحزومی برادر ولید بن المغیرہ اور عم ابو جہل بن ہشام بن المغیرہ سے بیاتھی ہوئی تھیں۔ ابوامیہ کی ایک دوسری بی بی بھی تھیں ان کا نام بھی عاتکہ بنت عامر تھا۔ عاتکہ بنت عبدالمطلب کے لطن سے عبداللہ بن ابی امیہ اور زبیر بن ابی امیہ پیدا ہوئے اور عاتکہ بنت عامر کے لطن سے ام المومنین ام سلمہ پیدا ہوئیں۔ عبداللہ بن ابی امیہ ۸ھ میں فتح مکہ سے پہلے مسلمان ہوئے۔ زبیر بن ابی امیہ فتح مکہ کے بعد مسلمان ہوئے ان کا شمار موہبہ القلوب میں ہے۔

(۱۰) برہ بنت عبدالمطلب = حضرت ابوسلمہ ام المومنین ام سلمہ کے پہلے شوہر کی ماں۔ ابوسلمہ تو ہجرت حبشہ اولیٰ سے پہلے مسلمان ہوئے تھے مگر ان کی ماں کی بات نہیں معلوم کر بھٹ کے وقت زندہ تھیں یا نہیں تھیں، مسلمان ہوئیں یا نہیں۔

عشیرہ اقرنین کا لفظ بس انھیں چار مردوں اور چھ عورتوں پر صادق آتا ہے لیکن تعلیٰغا عشرہ اقرنین میں اولاد امام اور اولاد عمت کو بھی شامل کر لیا جاسکتا ہے۔ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ماں کا کوئی بھائی نہ تھا اور نہ کوئی بہن تھی سوائے ایک بہن کے جن کے ساتھ حضرت عبدالمطلب نے نکاح کیا تھا۔ اس لئے احوال و حالات کے ذکر کی ضرورت نہیں اعمام و عمت کی اولاد کو گن لیجئے۔

(۱) طالب بن ابی طالب غزوہ بدر میں کفار کے ساتھ آئے تھے روایتیں مختلف ہیں، بعض روایات کے مطابق بدر کے دن مشغول ہوئے، بعض روایات کے مطابق بدر میں آئے تو لیکن پھر غزوہ بدر میں حصہ نہیں لیا کسی بہن سے واپس لوٹ کر گم نام ہو گئے۔

(۲) جعفر بن ابی طالب = انڈا عشرہ سے کچھ عرصہ بعد ہجرت حبشہ ثانیہ سے پہلے مسلمان ہوئے۔ اور حبشہ چلے گئے ۷ھ میں بزمانہ غزوہ خیبر مدینہ میں اور مہاجرین حبش کے ساتھ آئے سر یہ موت میں شہید ہو گئے۔

(۳) عقیل بن ابی طالب = فتح مکہ کے روز مسلمان ہوئے غزوہ بدر میں کفار کی طرف سے شریک تھے۔ اسیر ہوئے اور ان کی طرف سے حضرت عباس نے فدیہ ادا کیا۔ حضرت عباس خود بھی اسیران بدر میں سے ایک تھے۔ حضرت عباس کی اولاد میں سے کوئی بھی آغا زبھت کے وقت تک پیدا نہیں ہوا تھا۔ حضرت حمزہ بھی اس وقت تک بے اولاد تھے۔

- (۴) علی ابن ابی طالب = پہلے یہ مسلمان ہوئے یا حضرت ابو بکر۔ اس بحث میں الجھنے کی ضرورت نہیں ہے۔ بعثت نبوی کے وقت دس برس کے تھے، انذار عشرہ کے دن ۱۳ برس کے تھے۔ عام اہل مکہ کو رسول اللہ کی ہجرت تک ان کے اسلام کی خبر نہ تھی یا اگر خبر تھی تو ان کو بچہ سمجھ کر قریش ان سے تعرض نہیں کرتے تھے، بہر حال یہ مسلمان تو تھے مگر اعلان اسلام میں دیر کی۔
- (۵) ام ہانی بنت ابی طالب = فتح مکہ کے دن یا بعد میں مسلمان ہوئیں۔
- (۶) صہیبہ بن ابی لہب = ان کے ساتھ حضرت ام کلثوم بنت رسول اللہ بیانی ہوئی تھیں۔ آپ کی بعثت کے بعد ابو لہب کے حکم کی بنا پر اس نے حضرت ام کلثوم کو طلاق دے دی اور حضرت رسول خدا کی جناب میں کستافی کی، اس کے بعد قافلہ کے ساتھ شام کو روانہ ہوا۔ قصہ طویل ہے مختصر یہ کہ راہ میں ایک شیر نے اس کا شکار کر لیا۔
- (۷) عتبہ بن ابی لہب = اس کے ساتھ حضرت رقیہ بنت نبی صلی اللہ علیہ وسلم بیانی ہوئی تھیں اس نے بھی ابو لہب کے حکم سے ان کو طلاق دے دی۔
- (۸) معتبہ بن ابی لہب = روایت ہے کہ عتبہ بن ابی لہب اور معتبہ بن ابی لہب دونوں مکہ چھوڑ کر کئیں اور روپوش ہو گئے تھے۔ حضرت رسول خدا نے حضرت عباس سے کہہ کر ان دونوں کو بلوایا اور دونوں مسلمان ہو گئے۔ اور فتح مہین اور فتح طائف میں شریک تھے۔
- (۹) درہ یا سبغہ بنت ابی لہب = اپنے شوہر نوفل بن حارث کے ساتھ مسلمان ہوئیں۔ یہ بھی روایت ہے کہ انھوں نے رسول اللہ سے شکوہ کیا کہ لوگ مجھے حطب النار کہتے ہیں اس پر رسول اللہ نے لوگوں سے کہا تم تو ذوقی فی ابلی میں نے اس روایت کی صحت نہیں پرکھی،
- (۱۰) نوفل حارث بن عبدالمطلب = تمام بنو ہاشم سے جو کسی وقت مسلمان ہوئے عمر میں بڑے تھے۔ ان کے اسلام کی تاریخ کے متعلق دو روایتیں ہیں ایک روایت یہ ہے کہ بروز بدیہ کفار کے ساتھ ہو کر مسلمانوں سے لڑنے آئے تھے۔ گرفتار ہوئے اور فد یہ دے کر رہائی حاصل کی اور اسی سال مسلمان ہو گئے۔ دوسری روایت یہ ہے کہ غزوہ خندق کے دنوں میں غزوہ سے پہلے آ کر مسلمان ہوئے۔ بہر حال مسلمان ہوئے اور فتح مکہ سے بہت پہلے مسلمان ہوئے۔
- (۱۱) حارث بن نوفل بن الحارث = اپنے باپ کے ساتھ مسلمان ہوئے۔ نوفل بن حارث کے دو بیٹے اور عبد اللہ بن نوفل اور ضمیرہ بن نوفل یہ دونوں نوفل کے اسلام کے بعد پیدا ہوئے۔
- (۱۲) ربیعہ بن الحارث بن عبدالمطلب = مسلمان ہوئے مگر نہیں معلوم کہ کب۔ فتح مکہ کے دن یا اس سے

پہلے ان کے ایک فرزند کو ایام جاہلیت میں کسی نے قتل کر دیا تھا ان کا ”ہار“ (انتقام) باقی تھا۔ فتح مکہ کے روز حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایام جاہلیت کے ہر خون کے انتقام کو نوا قرار دیتے ہوئے فرمایا کہ پہلا خون جس کے ہار کو میں باطل کرتا ہوں وہ ربیعہ بن الحارث کا خون ہے۔

(۱۳) عبد شمس بن حارث بن عبدالمطلب = یہ بھی مسلمان ہوئے مگر کب یہ نہیں معلوم۔ انذار عشرہ کے دن تک مسلمان نہ تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں وفات پائی۔

(۱۴) عبیدہ بن الحارث بن عبدالمطلب = عمر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دس برس بڑے تھے۔ انذار عشرہ تک مسلمان نہ تھے لیکن آپ کے دخول دارالرقم سے پہلے مسلمان ہو چکے تھے۔ بروز بدر جن تین بزرگوں نے مبارزت کی تھی وہ تھے (۱) عبیدہ بن الحارث بن عبدالمطلب بن ہاشم (۲) حمزہ بن عبدالمطلب (۳) علی بن ابی طالب۔ عبیدہ جنگ بدر میں زخمی ہو گئے تھے انھیں دنوں بدر سے مدینہ روانہ ہوئے راہ میں وفات پائی۔ حضرت حمزہ غزوہ احد میں شہید ہوئے حضرت علی ۲۰ھ میں شہید ہوئے۔

(۱۵) ابوسفیان مغیرہ بن حارث = رسول اللہ کے ابن عم اور رضاعی بھائی۔ بعثت سے پہلے آپ کے محبت تھے پھر بعد میں سخت مخالف بن گئے آپ کی جھوٹی اشعار کہتے تھے۔ فتح مکہ سے پہلے اسلام قبول کرنے کے لئے مدینہ کو چلے جب کہ آپ فتح مکہ کے لئے مکہ سے روانہ ہو چکے تھے۔ راہ میں مسلمان ہوئے۔ فتح مکہ غزوہ حنین، فتح طائف میں شریک تھے۔

(۱۶) جعفر بن ابی سفیان بن الحارث بن عبدالمطلب = اپنے باپ کے ساتھ مسلمان ہوئے ان کے بھائی عبداللہ بن ابی سفیان نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا تھا۔ آپ سے کوئی حدیث نہیں سنی تھی۔ فتح مکہ کے روز کم عمر بچے تھے۔

حضرت رسول اللہ کے ایک بیٹا اور تھے۔ زبیر بن عبدالمطلب رسول اللہ کے بڑے محبت تھے لیکن آپ کی بعثت سے بہت پہلے انتقال کر گئے ان کے ایک بیٹے تھے عبداللہ بن زبیر بن عبدالمطلب۔ بعثت نبوی کے وقت شیرخوار رہے ہوں گے۔ فتح مکہ کے دن ۲۲،۲۰ برس کے نوجوان تھے۔ مسلمان ہوئے حنین کے غزوہ میں شریک ہوئے حضرت ابوبکر کے ایام خلافت میں جنگ جنادین میں شہید ہوئے۔ ہم نے ان کا شمار لگ نہیں کیا۔ کیونکہ انذار عشرہ کے روز یہ بالغ نہیں تھے۔ اب اولاد عمارت کو گن لیجئے:

- (۱) عامر بن کرین بیٹے ام حکیم کے رسول کے کا بن عمہ فتح مکہ کے روز مسلمان ہوئے۔
- (۲) عبداللہ بن ابی امیہ = فرزند عاتکہ بنت عبدالمطلب۔ رسول اللہ صلا اللہ علیہ وسلم کے سخت مخالف تھے۔ قرآن کی ایک آیت میں جو سورہ اسرا نزل کے اندر ہے کفار کا ایک قول منقول ہے: لَسْنَا نُؤْمِنُ بِسَنِّكَ حَتَّىٰ تَقْفُو لَنَا هُنَّ الْأَرْضُ يَنْبُتُوعَا (۲۹) روایت ہے یہ بات انھیں نے کہی تھی۔ ۸ھ میں یہ ابو یوسفیان بن حارث بن عبدالمطلب قبول اسلام کے لئے مکہ سے مدینہ کو چلے جبکہ آپ مع صحابہ کرام فتح مکہ کے لئے مدینہ سے چل پڑے تھے ماہ میں ایک مقام پر آپ سے یہ دونوں ملے آپ نے ان کے چہرے دیکھ کر منہ پھیر لئے۔ عبداللہ بن ابی امیہ نے اپنی بہن ام سلمہ سے مل کر اس کا ذکر کیا ابو یوسفیان نے حضرت علی سے مل کر اس کا ذکر کیا حضرت علی نے ماے دی کر تم دونوں جاؤ اور حضرت رسول اللہ کے رو برو کھڑے ہو کر وہی کہو جو کہ برادران یوسف نے حضرت یوسف سے کہا وہی جواب ملے گا جو حضرت یوسف نے دیا تھا، حضرت ام سلمہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا اے خدا کے رسول سارے لوگوں میں سب سے زیادہ بد بخت خود آپ کا بن عمہ ابو یوسفیان کو نہ ہونا چاہئے۔ حضرت علی کے مشورہ کے مطابق یہ دونوں آپ کے سامنے آئے اور بولے تَسَالَّمَ لَكَ اللَّهُ افْرَكَ اللَّهُ عَلَيْنَا وَإِنْ كُنَّا لَخَبِطَيْنِ ۝ كَالِ لَا تَقْرُبُ عَلَيْنَا كُنْمَا لَيْوَمَ ط يَغْفِرُ اللَّهُ لَكُمْ وَهُوَ أَرْحَمُ الرَّحِيمِينَ (۳۰) پھر آپ نے ان سے اسلام پر بیعت لی۔ یہ دونوں غزوہ فتح، غزوہ حنین، اور غزوہ طائف میں شریک تھے۔
- (۳) زہیر بن ابی امیہ فتح مکہ کے روز مسلمان ہوئے۔
- (۴) ابوسلمہ بن عبدالاسد حضرت برہ بنت عبدالمطلب کے بیٹے تھے = ہجرت حبشہ اولیٰ سے پہلے انذار عثیریہ کے بعد کسی دن مسلمان ہوئے۔
- (۵) عبداللہ بن جحش = امیرہ بنت عبدالمطلب کے بیٹے
- (۶) احمد بن جحش = امیرہ بنت عبدالمطلب کے بیٹے دونوں انذار عثیریہ کے بعد ہجرت حبشہ اولیٰ سے پہلے مسلمان ہوئے۔
- (۷) عبید اللہ بن جحش = امیرہ بنت عبدالمطلب کے بیٹے۔ اپنے دونوں بھائیوں کے ساتھ مسلمان ہوئے ان کے ساتھ امام المؤمنین ام حبیبہ بنت ابو یوسفیان بن حرب بیابا ہی ہوئی تھیں۔ حبشہ ہجرت کر کے گئے وہاں نصرانی ہو گئے۔ یہاں بی بی در بدر ہو گئیں۔ یہ واقعہ نجاشی کے قبول اسلام کے بعد کا ہے۔ نجاشی کے ذریعہ آپ نے ان کے پاس پیغام نکاح بھیجا۔ خود نجاشی نے آپ کو کیل کی

حیثیت سے ان کا نکاح رسول اللہ سے کر دیا اور آپ کی طرف سے نجاشی نے مہرا دا کیا۔

(۸) ان تینوں کی تین بہنیں تھیں۔ ام المومنین زینب بنت جحش،

(۹) ام حبیبہ بنت جحش زوجہ عبدالرحمان بن جحش۔

(۱۰) حمزہ بنت جحش زوجہ مصعب بن عمیر بن ہاشم عبدمناف

بھیوں بھائی بہن انذار عشرہ کے زمانے میں مسلمان ہوئے۔

(۱۱) طلیب بن عمیر۔ اردنی بنت عبدالمطلب کے بیٹے دارا رقم میں مسلمان ہوئے

(۱۲) زبیر بن العوام = صفیہ بنت عبدالمطلب کے بیٹے انذار عشرہ سے بہت پہلے مسلمان ہو چکے تھے عمر

بوقت اسلام ایک روایت کے مطابق ۸ برس کی، دوسری کے مطابق ۱۶ برس کی اور تیسری روایت

کے مطابق ۱۸ برس کی تھی۔ یہی صحیح ہے یہ ترتیب کے لحاظ سے چوتھے مسلمان میں، اول مسلمین

قرآن میں رسول خدا کا لقب ہے اس لقب کے مطابق ابو بکر دوسرے اور زبیر بن العوام پانچویں

مسلمان تھے۔

(۱۳) سائب بن العوام = یہ بھی مسلمان ہوئے مگر کب؟ نہیں معلوم، غزوہ بدر میں نہ کفار کی طرف سے

شریک تھے نہ مسلمانوں کے ساتھ تھے، احد کے بعد تمام غزوات میں شریک تھے، جنگ یرامہ میں

شہید ہوئے۔

۱۳ اولاد دعوات اور ۱۶ اولاد دعوات، چھ دعوات اور چار اعماء، مہملہ ۳۹ افراد آپ کے عشرہ اقرابین

میں داخل تھے۔ رسول اللہ سمیت مہملہ ۴۰ افراد جو کہ حضرت عبدالمطلب کی اولاد تھے، ایک گھرانے کے لوگ

تھے۔ جب کہ عشرہ اقرابین کے انذار کا حکم ہوا، اب انذار عشرہ کی تاریخ سے متعلق روایات دیکھئے۔ روایات

بالآخر روایات ہیں۔ آیات نہیں ہیں۔ روایات میں استقام کا ہونا ضروری ہے، اس لئے روایات کو قرآن پر

غور کر کے روایات کا احتیاط کے ساتھ قبول کرنا چاہئے۔

تاریخ انذار عشرہ

الشیخ حسین بن محمد بن حسن الدیالہ بکری تاریخ النبی میں فرماتے ہیں:

ذکر ۳ و نبوت اور انہما کے دعوت کا۔ روایت کی گئی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

چھپاتے تھے نبوت اور دعوت دیتے تھے اسلام کی طرف چکے چکے، اور اسی طرح ابو بکر

بھی اپنی قوم کے ان لوگوں کو جن پر اعتقاد کرتے تھے تین برسوں تک تو جب نبوت کے تین برس گذر گئے تو نازل ہوئی: فاصدع بما تو امر پس ظاہر کیا دعوت کا اسلام کی طرف اور روایت کی گئی ہے عروہ بن زبیر وغیرہ علاقے کے اقراء با اسم ربک کے نزول کے بعد تین برسوں تک جب تک کہ فاصدع بما تو امر اور انسدر عشیرو تک الاقربین نہیں اتری تھیں، نہیں ظاہر کرتے تھے پھر آپ نے اعلان کیا اور صدع امر فرمایا دس برس تک مکہ میں (۳۱)

ہم دکھا چکے ہیں کہ یہ بات غلط ہے کہ آپ اپنی دعوت کو چھپاتے تھے۔ صدع امر کا حکم سورہ حجر میں ہے اور عشرہ اقریبین کے اذار کا حکم سورہ شعراء میں ہے ان سورتوں کو شروع سے آخر تک پڑھئے خود یہ سورتیں بتا دیں گی کہ رسول اللہ نے دعوت الی الاسلام کو کبھی نہیں چھپایا۔ سورہ نوح میں حضرت نوح کا قول منقول ہے:

قَالَ رَبِّ إِنِّي دَعَوْتُ قَوْمِي لَيْلًا وَ نَهَارًا ۝ (۳۲)

ثُمَّ إِنِّي دَعَوْتُهُمْ جَهَارًا ۝ ثُمَّ إِنِّي أَعْلَنْتُ لَهُمْ وَأَسْرَرْتُ لَهُمْ

إِسْرَارًا ۝ (۳۳)

یہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا طریقہ تھا۔ جب تک

إِنَّكَ كَيْمَنَ الْمُرْسَلِينَ (۳۴) اور

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا نہیں اتری تھی تب تک آپ خود کو بزمیرو بشیر کہتے تھے۔ کچھ لوگوں کو علانیہ اسلام کی دعوت دیتے تھے اور جو لوگ دعوت قبول کر لیتے تھے مگر اعلان اسلام سے ڈرتے تھے ان کے گھروں میں جا جا کر چپکے چپکے اسلام کی تعلیم دیتے۔ سورہ شعراء کی آیت تَقْلُوبِك فِي السَّجْدَيْنِ میں اسی امر کی طرف اشارہ ہے۔ سورہ حجر کے اسباب نزول میں سے ایک کفار کا وہ قول ہے جو حجر: ۶۷ میں منقول ہے۔ حجر: ۹۷ میں ہے کہ

وَلَقَدْ نَعْلَمُ يُضِلُّكَ بِمَا يَقُولُونَ

پوری سورہ پڑھ لیجئے اور فیصلہ کیجئے کہ روایت کے اس مقام میں عروہ بن زبیر کے اپنے الفاظ مروی نہیں ہیں، راویوں نے اپنے خیالات کی آمیزش کے ساتھ ان کے قول کا اپنے اپنے الفاظ میں اعادہ کیا

ہے۔ ان کا قول بس یہ رہا ہوگا کہ شعراء کی آیت و اندلس عشیرہ ک الاقربین اور حجری آیت (فأصدع
تؤمر) اقربا اسم ربک کے نزول کے تین برس بعد اتری اس کے بعد آپ مکہ میں ۱۰ برس اور مدینہ میں ۱۰
برس رہے روایات کا بس اسی قدر حصہ قابل قبول ہے۔

دو شنبہ ۱۷ رمضان ۱۳ ق ھ سے لیکر ۱۶ رمضان ۱۰ ق ھ تک ۳ برس یعنی ۱۰۶۳ دن پورے
ہوئے۔ دو شنبہ سے شروع ہو کر مدت شنبہ پر ختم ہوئی اس کے بعد اسی ماہ میں یا کسی اور ماہ میں وائز عشرہ تک
الاقربین نازل ہوئی۔ نزول قرآن کی تاریخ کو ہم ۶ اگست ۶۱۰ء سے تطبیق دیتے ہیں۔ ۵ اگست کو تین
حولین برس یعنی ۱۰۹۶ دن گذرے یہ تعداد واقعی تعداد سے ۳۳ دن چھوٹی ہے اس لئے ۲۸ دن جولائی کے
اور ۵ دن اگست کے حذف کیجئے مدت ۱۰۶۳ دن ۳ جولائی ۸۱۳ء پر ختم ہوئی۔ جولائی ۶۱۳ء وائز عشرہ کا
زمانہ باور کریں۔

ہجرت حبشہ اول و ثانیہ

وائز عشرہ سے کچھ عرصہ بعد کفار کے مظالم کی وجہ سے مسلمانوں کیلئے مکہ میں رہنا دو بھر ہو گیا
اس لئے رسول اللہ کی اجازت سے ۱۱ مرد اور ۴ عورتیں امن و امان کے لئے حبش میں چلے گئے۔ اور وہاں
رجب شعبان اور رمضان ۳ ماہ مقیم رہے پھر ان کے پاس یہ غلط خبر پہنچی کہ سارا مکہ مسلمان ہو گیا ہے اس لئے
شوال کے مہینے میں سب مہاجرین واپس آگئے مگر چند ہی دنوں کے بعد دوبارہ لوگوں کو ہجرت کرنی پڑی۔ یہ
واقعہ ۵ نبوت یعنی ۹ ق ھ کا واقعہ ہے۔

غلط کہانیاں

قصہ طویل ہے ہم نے بالا اختصار اتنی باتیں نقل کی ہیں جن میں اختلاف اور بحث کی گنجائش نہیں
ہے۔ اتنی بات تو یقینی ہے کہ رجب، شعبان اور رمضان ۵ نبوت میں وہ لوگ حبشہ میں رہے لیکن سوال یہ ہے
کہ حبش روانہ کب ہوئے، کہتے ہیں کہ رجب ہی میں لیکن یہ بات غلط معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ اس کے ساتھ
یہ بھی روایت ہے کہ رجب ۵ نبوت میں آپ نے پوری سورہ نجم شروع سے آخر تک مجمع عام میں پڑھ کر
سنائی۔ جس وقت آپ نے

أَفْرَاءَ يُسْمِ الْأَدِّ وَالْعُرَى ○ وَمَنْوَةَ الْفَالِثَةِ الْأَخْرَى ○ (۳۵)

پڑھی اس وقت نعوذ باللہ شیطان نے آپؐ کی زبان پر یہ کلمہ کفر جاری کر دیا کہ

تَلُكُ الْغُرَابُفَةُ الْعَلِيَّ، وَإِنَّ شَفَاعَتَهُنَّ لَتُرْجَى

آپؐ نے سورہ پڑھ کر جب سجدہ کیا تو آپؐ کے ساتھ سب لوگ سزبجود ہو گئے اور اس واقعہ کی خبر جمش میں یہ خبر بن کر پہنچی کہ سارا مکہ مسلمان ہو گیا ہے اس لئے شوال میں لوگ جمش سے مکہ واپس آ گئے۔ یہ بیان بھی متعدد روایتوں کے ٹکڑوں کا مجموعہ ہے اور حسب ذیل میں ایک ایک ٹکڑے پر بحث کرتی ہے:

(۱) سورہ نجم رجب ۵ نبوت میں اتری = یہ قول کسی ایسے راوی تک منتهی نہیں ہے جس نے ذاتی علم کی

بتا پر یا کسی ذاتی علم والے سے سن کر یہ بات کہی ہو۔ یہ قول واقدی کا ہے

(۲) سورہ نجم آپؐ نے پوری کی پوری رجب ۵ نبوت میں پڑھ کر سنائی۔ خبر کا یہ جز بھی واقدی کا بیان

ہے۔ قرأت نجم کے وقت موجود کسی شخص سے یہ مروی نہیں ہے۔

(۳) نجم آیات ۱۹ و ۲۰ کے بعد آپؐ کی زبان پر مشرکاً نہ فقرے کے جاری ہونے کا قصہ بھی کسی ایسے شخص

سے مروی نہیں ہے جو قرأت نجم کے وقت موجود رہا ہو۔ قصے کے اس جز کی بابت روایتیں سیوطی

نے سورہ نجم کی تفسیر میں نہیں لکھیں بلکہ سورہ ج کی آیت نمبر ۵۲ کے ماتحت نقل کی ہیں۔ ان

روایات پر بحث کیلئے الگ ایک مضمون کی ضرورت ہے،

لیکن ایک بات واضح ہے کہ مولانا مودودی، مولانا نورانی، مولانا غلام غوث ہزاروی، مولانا

مفتی محمود مولانا عبدالمصطفیٰ ازہری میں سے کسی کی بابت اگر میں یہ خبر دوں کہ میں نے ان صاحب کو دیکھا

ہے کہ صبح سو کر اٹھے تو کلمہ پڑھنے کی بجائے ”ام نام ست ہے“ پڑھ کر اپنے دونوں ہاتھوں سے اپنے مبارک

چہرے کو مسح فرمایا تو کیا میرا سامع چاہے مسلم یا غیر مسلم ہو جس کے متعلق میں نے یہ خبر دی ہے اس کا دشمن ہو

کیا وہ مجھ سے چھوٹے ہی یہ نہیں کہہ دے گا کہ جھوٹا ہے تو اسے کبخت اس بزرگ سے تو کیا ہم جیسے فاسق و

فاجر سے ایسی غلطی سرزد نہیں ہوتی تو کیا حضرت رسول خدا مولانا مودودی وغیرہ سے بھی گئے گزرے تھے کہ

اس کہانی کو تسلیم کر لیا جائے۔

لیکن کوئی نہ کوئی واقعہ یا ضرور ہوا جس کی وجہ سے یہ کہانی مشہور ہوئی۔ درمنثور میں یہ کہانی جن

بزرگوں سے منقول ہے ان میں سے صرف تین بزرگ ایسے ہیں جن کی بابت کہا جا سکتا ہے قصہ اپنے

بزرگوں سے سنا ہوگا۔

- (۱) عروہ بن زبیر = حضرت ابو بکر کے نواسے، حضرت صفیہ بنت عبدالمطلب کے پوتے، زبیر بن العوام کے بیٹے، ان کا بیان ہے کہ لوگوں نے آپ کی آواز میں آواز ملا کر یہ بات کہی۔
- (۲) عبدالرحمان بن الحارث بن ہشام بن المغیرہ الحزومی ابو جہل کے بھتیجے انھوں نے اپنے بزرگان خاندان سے قصہ سنا ہوگا۔
- (۳) محمد بن کعب القرظی انھوں نے اپنے بزرگان خاندان سے سنا ہوگا۔

کہانی خاندان ابو جہل کی اور بنو قریظہ کی تصنیف کی ہوئی کہانی ہے، واقعہ کی صحیح صورت یہ ہے کہ اپنی مقدس دیویوں کے نام سنتے ہی مشرکین وہ فقرہ دہرانے لگے جو عادات ان کے نام سن کر بولا کرتے تھے۔ سورہ زمر میں ہے کہ:

وَإِذَا ذُكِرَ الَّذِينَ مِنْ دُونِهِ إِذَا هُمْ يَسْتَبْشِرُونَ (۳۶)

لات، عزیٰ، اور منات کے نام کون کر لوگ خوش ہو گئے۔ مشرکین نے ایک مرتبہ باہم مشورہ کر کے کہا تھا کہ:

لَا تَسْمَعُوا لِهَذَا الْقُرْآنِ وَالْغَوْا فِيهِ لَعَلَّكُمْ تَعْلَبُونَ (۳۷)

اس لئے روایت یہ وجود میں آئی۔

تِلْكَ الْغُرَابَةُ الْعُلَى، وَإِنَّ شَفَاعَتَهُنَّ لَتُرْجَى

خاندان محمد بن کعب نے الفاظ بدل دیئے اور اسے الہی العیطان علی لسانہ بنا دیا اور اس قصہ کو حج: ۵۲ کی تفسیر بنا دیا گیا۔ یہ ہے میری توجیہ۔ ضروری نہیں کہ یہی توجیہ درست ہو۔ ایک توجیہ یہ بھی ممکن ہے کہ جس طرح سورہ زمر میں ”قالوا“ کے بغیر مشرکوں کا قول غَا نَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُنَا إِلَى اللَّهِ وَاللَّهُ زُلْفَى وارد ہے پھر اس کی تردید ہے اسی طرح نجم ۲۲ و ۲۱ کے پڑھنے کے بعد حضور نے کفار کی بات دہرا کر بعد کی آیات نجم ۲۲ و ۲۳ پڑھی اور اس کی بابت کفار نے کہا ہو کہ النقیس الشیطان علی لسانہ۔ یہ بھی ایک قیاسی توجیہ ہے۔ تلاوت نجم کے وقت جو صحابہ موجود تھے ان میں سے دو کے نام ہم کو معلوم ہیں (۱) عبداللہ بن مسعود جو بحالت اسلام اس وقت موجود تھے (۲) مطلب بن ابی واعدہ جو اس وقت مسلمان نہیں تھے۔ ان دو میں سے کسی سے تمک الغرابتی کا قصہ منقول نہیں ہے، یہ قصہ سورہ حج کی آیت نمبر ۵۲ کے نزول کے بعد خاندان محمد بن کعب قرظی نے گھڑ کر اسے مشہور کیا اور خاندان عبدالرحمان بن حارث بن ہشام نے یعنی

ابو جہل کے گھرانے نے اس کی تشہیر میں اضافہ کیا۔ قدمانے اس قصہ کو ملاحدہ کی گھڑنت قرار دے کر اس کو مسترد کیا ہے۔ محمد بن عبد اللہ علیہ السلام کا ایک شخص رسول اللہ مانے یا نہ مانے اس سے تو کوئی مورخ انکار نہیں کر سکتا کہ: (۱) ایک یوم دو جو مانتی۔ (۲) اور مزو دیکتا خدا ہے، (۳) شمع یشتر ذیل الوہک الوہیم احدیم، اور لا الہ الا اللہ کی تعلیم دینے والے بانیان ادیان میں حضرت محمد بن عبد اللہ سے زیادہ کامیاب کوئی نہیں گذرا۔ شیطان جب ہم جیسے شیطانوں کی زبان پر تک الغرائق جیسا فقرہ ادا کر سکنے سے قاصر ہے تو بے آمیز تو حید باری کے کامیاب ترین معلم کی زبان پر کیسے یہ جملہ جاری کر سکتا ہے۔ ہجر ۲۲۸ تا ۲۲۵ اور سرائیل ۲۵ پڑھے خدا نے ابلیس سے فرما دیا تھا کہ:

إِنَّ عِبَادِي لَيْسَ لَكَ عَلَيْهِمْ سُلْطٰنٌ (۳۸)

اور ابلیس کے اس قول کے جواب میں کہا تھا کہ

لَا غٰوْنٰهُمْ اَجْمَعِيْنَ ○ اِلَّا عِبَادَكَ مِنْهُمُ الْمُخْلِصِيْنَ ○

(۳۹)

شیطان کو تاب نہیں کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو الگ رہے جنید و شبلی جیسوں تک کی زبان پر ایسا کلمہ جاری کر سکے۔ یقیناً یہ داستان خاندان محمد بن کعب قرظی اور خاندان ابو جہل کی تصنیف ہے۔ عبدالرحمان بن حارث نے اور محمد بن کعب نے یقیناً اسے اپنے خاندان کی گھڑی ہوئی خبر بتا کر اس کا ذکر کیا ہوگا۔

تلاوت نجم کے بعد سجدے کے قصہ کی بابت ذیل میں ہم حضرت ابن عباس کی طرف منسوب روایتیں بخاری سے نقل کرنے کے بعد ابن مسعود کی طرف منسوب روایتیں پیش کر کے ایک اور روایت کا ذکر کریں گے اس کے بعد قرآن مجید کی ایک آیت پیش کریں گے۔

(۱) حدیثا (۱) مسد۔ قال حدیثا (۲) عبد الوارث، قال حدیثا (۳) ایوب، عن (۴) مکرمہ عن (۵) ابن

عباس xxx رواہ ابن ماجہ بن طہمان عن ایوب،

(۲) حدیثا ابو عمر قال حدیثا عبد الوارث قال حدیثا ایوب عن مکرمہ عن ابن عباس xxx تا بعد ابن طہمان عن

ایوب ولم تذکر ابن علیہ ابن عباس،

ہم نے متن حدیث کی جگہ چلیپا نہیں رکھی ہیں۔ پہلے اسناد کا حال سمجھ لیجئے۔ عبد الوارث کا عن

والمشركون والجن والانس

نجم پر سجدہ کیا نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اور مسلمانوں نے اور شرکوں نے اور جن و انس نے۔

حضرت ابن عباس ۳ قبل ہجرت میں پیدا ہوئے۔ اگر بفرض محال انہوں نے یہ بات اہل مکہ سے سن کر بیان کی تو روایت کا مسلسلون والمشرکون پر ختم ہو جانا چاہئے۔ جن و انس کے سجدہ کرنے کی خبر کیسے معلوم ہوئی۔ یہ ناقابل یقین مبالغہ حضرت ابن عباس سے مروی نہیں ہو سکتا۔ پھر بروقت موجود صحابی کے قول کے مخالف روایت ہے اس لئے بخاری میں ہونے کے باوجود ناقابل یقین ہے۔ عبدالوارث اور ابن طہبان کی فراہم روایت پسندی اس کہانی کی موجود معلوم ہوتی ہے۔ اب حضرت ابن مسعود روایت کے متن سے پہلے اسنادوں کو دیکھئے۔

(۱) حدیث (۱) نصر بن علی الخیرنی (۲) ابو احمد حدیث (۳) اسرائیل عن (۴) ابی اسحاق (۴۰)

(۲) حدیث (۱) عبدال بن عثمان قال الخیرنی (۲) ابی عن (۳) شعبہ عن ابی اسحاق (کتاب المعاجزی)

(۳) حدیث (۱) محمد بن یثقال حدیث (۲) عند یثقال حدیث (۳) شعبہ عن (۴) ابی اسحاق (۴۱)

ان تینوں سندوں کے مطابق ابواسحاق نے الاسود عن عبداللہ ابن اسحاق سے روایت کی سند اول کے مطابق حضرت ابن مسعود نے فرمایا:

اول سورة نزلت فيها سجدة النجم فسجد رسول الله صلى الله

عليه وسلم و سجد من خلفه الارجل رايته اخذ كفا من تراب

فسجد عليه فرأيت به بعد ذلك قتل كافرا و هو امية بن خلف

پہلی سورہ جس میں کوئی (نجم) سجدہ کا نازل ہوا وہ نجم ہے۔ پس سجدہ کیا رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم نے اور سجدہ کیا ان لوگوں نے جو آپ کے ساتھ تھے۔ لیکن میں نے

ایک مرد کو دیکھا کہ ایک مٹھی خاک اٹھائی اس پر سجدہ کیا پھر اس کے بعد میں نے اس کو

دیکھا کہ بحالت کفر متبول ہوا اور وہ امیہ بن خلف تھا۔

سندروم کا متن ہے:

انه قرا والنجم فسجد بها و سجد من معه غير ان شيعنا اخذ كفا

من تراب فرفعه الی جبهته فسجد علیه فقال یكفینی هذا،
 آپ نے نجم پڑھی اور سجدہ کیا آپ نے اور آپ کے ساتھ والوں نے سوائے ایک
 بوڑھے کے جس نے ایک تھیلی خاک اٹھائی اور اپنے ماتھے تک اسے اوپر اٹھایا اور بولا
 میرے لئے بس اتنی کافی ہے۔

تیسری اسناد کا متن ہے

قال قرا النبی صلی اللہ علیہ وسلم النجم فسجد بہا وسجد من
 معہ غیر شیخ احمد کفا من حصی او تراب فرفعه الی جبهته و قال
 یکفینی ہذا فرأیتہ بعد قتل کافرا،

کتاب المغازی کے دوسرے باب ابن مسعود بن سعد بن معاذ کی جو حدیث منقول ہے اس کے
 آخر میں مصنف کی بات مذکور ہے کہ فصل اللہ بملہ ان روایتوں پر غور کرو، راوی اول خود تلاوت نجم اور سجود
 کے وقت موجود تھا۔ اس نے مشرکوں کے سجدے کا ذکر نہیں کیا بلکہ من معا اور من خلفہ کے سجدہ کا کیا۔ من
 خلفہ کا مطلب ظاہر ہے من معا کا مطلب سمجھنے لئے آیت پڑھئے، محمد رسول اللہ و الذین
 معہ اور طَائِفَةٌ مِّنَ الَّذِينَ مَعَكَ جن کو ہم ہمیشہ کی اصطلاح کے مطابق صحابہ کرام کہتے ہیں۔
 من معا سے صحابہ کرام مراد ہیں، امیہ بن خلف قرأت نجم کے وقت من معا اور من خلفہ میں سے ایک تھا اس
 نے سجدہ تو کیا مگر سجدہ اس طرح نہیں کیا جس طرح رسول اللہ اور من معا نے سجدہ کیا اس لئے اللہ نے اس کا
 ایمان سلب کر لیا اور اس کی موت بحالت کفر ہوئی۔ یہ حدیثیں ہم کو سبق دیتی ہیں کہ (محمد رسول
 اللہ و من معہ) کے اتباع سے گریز ایمان کے سلب ہو جانے کا سبب ہوتا ہے۔ ان کے طریقے سے
 ذرہ برابر انحراف میں کافر ہو جانے کا خطرہ ہے۔

مقصود ان احادیث کے ذکر کا سلب ایمان کا خطرہ بتانا نہیں ہے یہ بات تو برائیل مذکورہ آگئی کہنا
 بس یہ ہے کہ ابن عباس کے منہ میں راویوں کی بھول اور وہم نے سجدہ مسلمانوں کے بعد (والمشرکون و
 الجن و انس) کا عجیب و غریب اضافہ کر دیا ہے اس وقت بحالت کفر ان لوگوں کے ساتھ جو من خلفہ
 کے ماموں حضرت مطلب بن ابی وراعہ بھی تھے ان کی روایت ترمذی میں ہوئی چاہئے مگر پیش نظر نسخے میں
 نہیں ہے۔ مسند احمد بن حنبل میں ہوگی۔ درمنثور تفسیر سورہ نجم میں یہ روایت شامل ہے ماموں نے من خلفہ

کے سجدے کا ذکر تو کیا ہے مگر امیہ بن خلف کا ذکر نہیں کیا ہے۔ مشرکوں کے سجدہ کرنے یا نہ کرنے کا ذکر بھی نہیں کیا ہے البتہ یہ ذکر کیا ہے کہ اس وقت میں نے سجدہ کر لیا تھا۔ سورہ اشفاق میں ہے کہ:

فَمَا لَهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ ○ وَإِذَا قُرِئَ عَلَيْهِمُ الْقُرْآنُ لَا
يَسْجُدُونَ ○ بَلِ الَّذِينَ كَفَرُوا يُكَلِّبُونَ ○ (۳۲)

تو بات کیا ہے کہ وہ لوگ ایمان نہیں لاتے۔ اور جب قرآن پڑھا جاتا ہے تو سجدہ نہیں کرتے۔ بلکہ جو کافر ہیں کلمذیب کرتے ہیں۔

آپ نے تراویح یا جماعت پڑھی ہے۔ مسلمانوں کے کسی بھی دلیس میں پڑھی ہے تو دیکھا ہوگا کہ بعض آیتیں پڑھ کر امام رکوع سے پہلے سجدہ کرتا ہے پھر کھڑا ہو کر کچھ اور آیتیں پڑھتا ہے پھر رکوع وسجود کرتا ہے۔ آخری دو رکوع کے صحابہ سے لیکر ائمہ فرقہ کے دو تک یہ بات مختلف فیہ ہے کہ ان آیات کو پڑھتے ہی اور سنتے ہی سجدہ کرنا واجب یا مستحب ہے یا محض جائز ہے، ان فقہی مباحث میں الجھنا بے سود ہے عملاً پوری امت بغیر اختلاف خلفا بعد سلف ایسا کرتی آئی ہے اور امت کا عملی توازن روایت آحاد سے زیادہ قوی شہادت ہے۔ بعض اقلیاء کا یہ عالم ہے کہ جب بھی وہ قرآن کی تلاوت کرتے ہیں یا سنتے ہیں تو آیتوں میں آیت سجدہ ہو یا نہ ہو تو فیق تلاوت اور توفیق سماع کے شکرانے میں ضرور سجدہ کرتے ہیں بشرطیکہ بصورت سماع وضو سے نہ ہوں۔ وضو کے بعد سجدہ تلاوت کی تقاضا ادا کرنے کے بعد کوئی اور کام کرتے ہیں۔ یہ بدعت نہیں ہے بلکہ اَتَّبِعْ نَسِيبَ مَنْ أَنَابَ إِلَهِي اس کی تعمیل جیسی بات ہے۔ سجدہ تلاوت کی وجوب یا استحباب کی دلیل یہی آیات سورہ اشفاق کی ہیں کیونکہ سماع قرآن کے بعد سجدہ نہ کرنے والوں کے بارے میں خدا نے فرمایا کہ مومن نہیں ہیں کافر ہیں جو حق کی کلمذیب کرتے ہیں۔

اس بیان میں ایک حدیث امام بخاری کی تفسیر کی زد میں آگئی ہے۔ ناظرین فیصلہ کر سکتے ہیں کہ تفسیر بجا ہے یا بے جا۔ اگر انھوں نے بے جا قرار دیا تو وہ بتائیں کہ واقعے کے وقت خود موجود صحابیوں نے تو مسجد المسلمون والمشرکون والجن وانس نہیں کہا۔ واقعے کے صرف چھ یا سات برس بعد پیدا ہونے والوں کی زبان سے یہ فقرہ کہا گیا ہے۔

قرآن کی جن آیات کو آیات سجدہ کہا جاتا ہے ان میں سے صرف دو میں صریحاً حکم سجدہ ہے۔ نجم کی آخری اور علق کی آخری آیت۔ باقی آیتوں میں یا تو تا رکان سجدہ کا ذکر ہے یا انبیا اور اہل علم کے سجدہ

تلاوت کا ذکر ہے۔ ایک آیت اور ہے وہ سورہ حجر کی آخری آیت وَتُكُنُّ بِسْمِ الشَّجْدِيْنَ ۝ وَاعْبُدْ
 رَبَّكَ خَشْيَةَ رَبِّكَ الْبَاقِيْنَ ۝ ہے مگر چونکہ کوئی روایت نہیں ہے کہ اسے پڑھ کر یا سن کر فوراً سجدہ کیا
 گیا اس لئے منہ کا حکم منہ کی طرف منتقل نہیں کیا گیا۔ وَتُكُنُّ بِسْمِ الشَّجْدِيْنَ اور اسجد کے معانی میں
 کوئی فرق نہیں۔ اسجد کے مطلب کو کُنُّ بِسْمِ الشَّجْدِيْنَ کا لفظ بھی ادا کر سکتا ہے۔ حضرت ابن
 مسعود کی روایت کے مطابق ہر آیت جس میں سجدے کا حکم ہے نغم کے بعد اتزی۔ حجر کی آیت کُنُّ بِسْمِ
 الشَّجْدِيْنَ بھی نغم سے باعتبار نزول موخر ہے۔ شعر میں ہے:

وَتَوَكَّلْ عَلَى الْعَزِيزِ الرَّحِيمِ ۝ الَّذِي يُرَاكُ جُنَيْنٌ تَقْوَمُ ۝
 وَتَقَلَّبَكَ فِي الشَّجْدِيْنَ ۝ (۳۳)

اس سے ظاہر ہے نغم، حجر اور شعر اسے پہلے اتزی۔ نزول حجر کا زمانہ انڈیا عشرہ سے پہلے گزرا۔
 قرأت نغم کا زمانہ رجب ۵ نبوت نہیں بلکہ رجب ۵ نبوت سے پہلے گزرا۔ رجب ۵ اور رمضان ۵ نبوت تک
 مہاجرین حبشہ میں رہے۔ شوال ۵ نبوت میں ایک غلط خبر کی بنا پر لوٹ آئے پھر ان کو جلد ہی اسی سال میں یا
 نبوت (۸ ق ھ) میں دوبارہ جلد جانا پڑا۔

دوسری ہجرت حبشہ کے بعد جب مسلمانوں کو بغرض تعذیب ہجر واپس لانے کے لئے قریش
 نے کچھ تحالف کے ساتھ نجاشی کے پاس ایک وفد روانہ کیا۔ جس کے افراد تھے:

- (۱) عبداللہ بن ربیعہ الحزومی خاندان ابو جہل کا ایک فرد
- (۲) عمرو بن العاصؓ سبھی اس وقت مسلمان نہ تھے ۷ھ میں مسلمان ہوئے ہمسر کے فاتح
- (۳) عمارہ بن الولید بن المعیرہ ابو جہل کا ابن عم

ان لوگوں نے دبا رنجاشی میں پہنچ کر قریش کے ہدے نذر کئے اور نجاشی سے کہا کہ ہم کو قریش
 نے بادشاہ کے پاس اس لئے بھیجا ہے کہ ہمارے چند بے وقوف لوگ اپنے آبائی دین سے منحرف ہو کر آپ
 کے ملک میں بھاگ آئے ہیں۔ انھوں نے ایک نیا دین اختیار کر لیا ہے جو بادشاہ کا دین نہیں۔ بادشاہ ان
 سب کو ہمارے حوالے کر دے گا کہ ہم ان کو آبا کے پاس پہنچا دیں۔ بطریقوں کو پہلے سے رشوتیں دے کر یہ
 لوگ راضی کر چکے تھے اس لئے انھوں نے نجاشی کو مشورہ دیا کہ ان کی بات مان لی جائے مگر نجاشی نے یہ
 مشورہ مسترد کر دیا اور اس نے پوچھا، کیا یہ لوگ تمہارے بھاگے ہوئے غلام ہیں؟ کیا ان پر تمہارا کچھ قرض

باقی ہے؟ کیا دین سے انحراف کے علاوہ کوئی ایسا جرم کیا ہے جو مستوجبِ مزا ہو۔ سب سوالوں کے جواب نفی میں تھے اس لئے نجاشی نے کہا ان کے ہوئے واپس کر دو اور کہا جو لوگ امن امان کے لئے میری پناہ میں آئے ہیں انہیں واپس نہیں کر سکتا، حضرت عمرو بن العاص نے کہا ان کو بلا کر ان سے یہ تو پوچھئے کہ حضرت عیسیٰ کی بابت یہ لوگ کیا کہتے ہیں، نجاشی نے بلوایا۔ مہاجرین حبش کی تعداد کم و بیش اکاون باون تھی، ۳۰ سے کچھ زیادہ قریش مرد تھے اقریش خواتین سات عرشی عورتیں تھیں۔ جن دنوں کسی مسلمان حبش کی طرف ہجرت کی انھیں دنوں یا ان دنوں سے کچھ دنوں بعد حضرت ابوموسیٰ اشعری اور ان کی قوم کے افراد براہِ بحرِ اخصضر کے پاس پہنچ کر دین اسلام قبول کرنے کے لئے روانہ ہوئے مگر ہواؤں نے ان کی کشتیاں حبش کے ساحل پر پہنچا دیں اور یہ لوگ مہاجرین حبش سے آئے۔ ۶ھ تک وہیں مقیم رہے، شاید یہ لوگ وہاں موجود تھے۔ مسلمانوں کے سالار حضرت جعفر بن ابی طالب تھے۔ نجاشی نے جب ان کو بلا کر مکہ سے حبش آنے کی وجہ پوچھی تو حضرت جعفرؓ نے آنحضرت کی بعثت، اپنے قبول اسلام اور قریش کی تعداد کم و بیش کا ذکر کیا، نجاشی نے حضرت مسیح کے بارے میں ان کے عقائد پوچھے تو انھوں نے سورہ مریم کے ابتدائی دو رکوع پڑھ کر جو ان کی ہجرت سے پہلے اتر چکے تھے سنائے۔ ان آیتوں کو سن کر نجاشی اور دربار نجاشی کے کئی استغفایمان لائے۔ سورہ قصص کی آیات ۵۵ تا ۵۵ میں انھیں کے اسلام کا ذکر ہے۔

عبداللہ بن ابی ربیعہ اور عمرو بن العاص بے نیل و مرام واپس مکہ چلے آئے۔ عمارہ بن الولید وہیں اس کی ایک حماقت کی وجہ سے جہنم قابل ذکر ہے جنم حاصل کر دیا گیا۔

ہجرت حبشہ اور بعد والے رجب، شعبان، اور رمضان ۵ نبوت (۹ ق ھ) حبش میں رہ کر شوال ۵ نبوت میں واپس آئے دوسری ہجرت حبشہ کا زمانہ ذی قعدہ یا ذی الحجہ ۵ نبوت ہو سکتا ہے۔ قریش کا وفد ذی الحجہ ۵ نبوت (۸ ق ھ) اور وفد کی واپسی کا زمانہ یہی ہو سکتا ہے۔

تاریخ دار ارقم

پہلی ہجرت حبشہ کے بعد واپس آنے والوں میں سے کچھ لوگ جن میں حضرت عثمان بن عفان اور حضرت عثمان بن مظعون داخل تھے یہیں مکہ میں رہ گئے، باقی لوگ کچھ اور لوگوں کے ساتھ حبش چلے گئے۔ ان کے چلے جانے کے بعد ایک روز حضرت رسول اللہ کو فنا کعبہ کے پاس تھا بے یار و مددگار رپا کر عقیدہ بن ابی

معیط بن ابی عمرو بن امیہ القرظی الاموی نے اپنی چادر کوری کی طرح بٹ کر اس میں پھانسی کا پھندا بنا دے کر آپؐ کی گردن میں ڈال کر کہنے لگا، اتفاق سے حضرت ابو بکرؓ آگئے اور

اتَّقِئْتُمْ رَجُلًا أَنْ يَقُولَ رَبِّي اللَّهُ وَقَدْ جَاءَكُمْ بِالْبَيِّنَاتِ مِنْ رَبِّكُمْ (۲۴)

پڑھتے ہوئے لپکے۔ اور دھکا دے کر عقبر کو گرا دیا۔ قریش کے خالموں نے رسول اللہ کو تو چھوڑ دیا اور حضرت ابو بکرؓ کو مارا کر ادھوا کر دیا۔ وہ بے ہوش ہو کر گر پڑے۔ بنو تمیم (خاندان ابی بکر) کو خبر ہو گئی حضرت ابو بکرؓ کو اٹھا کر ان کے گھر پہنچا دیا جہاں تقریباً ایک ماہ تک وہ صاحب فراش رہے۔ قریب ہی کوہ صفا کے پاس ایک مسلمان ارقم بن ابی الارقم کا گھر تھا، حضور صلی اللہ علیہ وسلم ان کے گھر چلے گئے۔ ایک ماہ یا کچھ زیا دہ دنوں تک اسی مکان میں پناہ گزین رہے۔ اب تک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کو مسلمان بنانے کے لئے گھر گھر جانا کرتے تھے مگر اب مائل بہ اسلام لوگ دار ارقم میں آ کر مسلمان ہو جاتے اور آپؐ کی حفاظت کی خاطر یہیں مقیم ہو جاتے۔ ایک ماہ سا ماہ کی مدت میں اس گھر میں ۴۰۰ افراد مسلمان ہوئے۔ ۳۹ ویں مسلمان حضرت حمزہ بن عبدالمطلب تھے اور ۴۰ ویں مسلمان حضرت عمرؓ تھے۔ یہ واقعہ ۶ نبوت یعنی ۸ ق ھ کا واقعہ ہو سکتا ہے۔ ہم نے اختصار کی خاطر اور بہت سی باتیں نقل نہیں کیں بس یہ سمجھنے کے لئے عقبر بن ابی معیط کی شرارت نہایت مبارک واقعہ بن گئی۔

اسلام حمزہ

السا بقون الاولون میں ان صحابہ کا شمار ہے جو آپؐ کے دخول دار ارقم سے پہلے اور دار ارقم میں مسلمان ہوئے اور دوسرے لوگوں میں اسلام کی تبلیغ دلیری سے کر گئے۔ اسلام حمزہ کا قصہ یہ ہے کہ حضرت حمزہ شکار کیلئے گئے ہوئے تھے اتفاق سے ایک روز ابو جہل نے آپؐ کو تھاپا لیا اور آپؐ سے باتیں کرتے ہوئے آپؐ کو سخت ست کہا اور آپؐ کو گالیاں دیں۔ قریب ہی ایک لوٹھی ابو جہل کی بدتمیزیاں سن رہی تھی۔ ایک روایت کے مطابق یہ لوٹھی عبداللہ بن جدعان کی تھی۔ ایک روایت کے مطابق صفیہ بنت عبدالمطلب والدہ زبیر بن العوام کی لوٹھی تھی۔ حضرت حمزہ جب شکار سے واپس آئے تو اس لوٹھی نے سارا ماجرہ ان کو سنایا۔ قصہ سن کر وہ اپنی کمان لئے ہوئے قریش کے اس مجمع میں پہنچے جہاں ابو جہل موجود تھا اور اپنی کمان اس

کے سر پر دے ماری اور کہا: الشتمہ واذا علی دینہ و اقول ما يقول فاردد ذالک ان استطعت یعنی تیری مجال کرو اس کو گالی دے حالانکہ میں اس کے دین پر ہوں اور کہتا ہوں جو وہ کہتا ہے بس ہمت ہے تو اپنی بات کو دہرا۔ بنو مخزوم میں سے کچھ لوگ لڑنے کیلئے آمادہ ہوئے تو ابو جہل نے کہا کہ چھوڑو ان کو میں نے ان کے پیچھے کو بری گالیاں دی ہیں اس لئے یہ برہم ہو گئے ہیں۔ اس کے بعد حضرت حمزہ دارا رقم میں آ کر مسلمان ہو گئے اور وہ ہیں مٹیم ہو گئے۔ صاحب تاریخ الختمین نے لکھا ہے کہ المواہب لدنیہ میں ہے کہ حضرت حمزہ جب مسلمان ہوئے تو انہوں نے کہا:

حملت اللہ حین ہدی فوادى الى الاسلام والین الحنیفی
 لدین جاء من رب عزیز خیر بالعباد بہم لطیف
 اذا تلیت رسائلہ علینا تحدر دمع ذی اللب الحصیف
 رسائل جاء احمد من ہداھا بایات مبینة الحروف
 واحمد مصطفیٰ فینا مطاع فلا تغشوه بالقول العنیف
 فلا واللہ نسلّمہ لقوم ولما نقض فیہم بالسیوف (۴۵)

اسلام عمر

حضرت حمزہ کے اسلام کے تیسرے دن حضرت عمر مسلمان ہوئے۔ امام احمد بن حنبل نے مسند میں خود حضرت عمرؓ سے روایت نقل کی ہے کہ ایک روز میں حضور کو چھینٹنے کیلئے نکلا آپؐ کو نماز میں مشغول پایا۔ آپؐ نماز میں سورہ فاتحہ کی تلاوت کر رہے تھے میں غور سے سننے لگا اور اس کی دلکشی پر تعجب کرنے لگا۔ میں نے اپنے جی میں کہلایا یہ شخص جیسا کہ قریش کہتے ہیں ایک شاعر ہے۔ آپؐ نے کہا:

وَمَا هُوَ يَقُولُ شَاعِرٌ قَلِيلًا مَا تُوْمِنُونَ ○ (۴۶)

اور وہ کسی شاعر کا قول نہیں ہے تم لوگ کم بہت کم ایمان رکھتے ہو۔

میں نے خیال کیا ضرور یہ شخص کاہن ہے میرے دل کی بات جان لیتا ہے۔ آپؐ نے کہا:

وَلَا يَقُولُ كَاهِنٌ قَلِيلًا مَا تَدْكُرُونَ ○ (۴۷)

اور نہ کسی کاہن کا بول ہے تم لوگ بہت کم سمجھتے ہو۔

حضرت عمرؓ نے کہا یہ پہلا موقع تھا جب اسلام میرے قلب میں نازل ہوا۔

سورہ حاقہ بن کر حضرت عمرؓ مائل باسلام تو ہو گئے تھے مگر باقی مسلک کے ساتھ محبت اور اسلام دشمنی کا جذبہ نہیں گیا تھا۔ ایک روز قریش نے یہ طے کیا کہ محمدؐ کا کام تمام کر دینا چاہئے اور حضرت عمرؓ کو آپؐ کے قتل کر دینے پر آمادہ کیا یہ تلوار لیکر آپؐ کو قتل کرنے چلے۔ راہ میں حضرت سعد بن ابی وقاصؓ سے ملے پھر ہو گئی۔ یہ حضرت آمنہ والدہ رسول کے رشتہ دار تھے اس لئے حضرت رسول خداؐ کبھی کبھی ان کو خالی (میرا ماموں) کہا کرتے تھے انھوں نے حضرت عمرؓ سے پوچھا کدھر کے ارادے ہیں، بولے کہ محمدؐ کو قتل کر دینے جا رہا ہوں، حضرت سعد نے کہا تو کیا بنو عبدمناف اور بنو زہرہ تم کو زندہ رہنے دیں گے۔ حضرت عمرؓ نے کہا معلوم ہوتا ہے کہ تم بھی صابی (بے دین) ہو چکے ہو، بولے ہاں میں محمدؐ پر ایمان لا چکا ہوں۔ حضرت عمرؓ نے کہا پہلے تم ہی سے نمٹ لینا چاہئے۔ تلوار سے تلوار ٹکرانے لگی۔ دو ماں تقارہ (تلواروں کے ٹکراؤ) میں حضرت سعد نے حضرت عمرؓ کو ان کی بہن اور بہنوئی کے اسلام کی خبر دی۔ حضرت سعد سے لڑنا چھوڑ کر بہن کے گھر کے دروازے پر پہنچے اس وقت گھر میں حضرت خبابؓ بن الارت التیمی ان کی بہن اور بہنوئی کو قرآن کی ایک سورہ پڑھا رہے تھے جو ایک صحیفہ میں قلم بند تھی۔ ایک روایت کے مطابق وہ سورہ طہ تھی ایک روایت کے مطابق سورہ حدید تھی لیکن یہ دونوں روایتیں غلط ہیں کیونکہ حدید: ۱۰ سے ظاہر ہے کہ یہ سورہ فتح مکر اور اس کے بعد کی جنگوں، حنین، طائف، اور تبوک سے پہلے اتری۔ سورہ طہ میں ہے:

وَأَمْرٌ أَهْدَكَ بِالصَّلَاةِ وَاصْطَبِرْ عَلَيْهَا (۴۸)

ظاہر ہے کہ یہ ایسے زمانے میں اتری جب کہ آپؐ کو اپنے اہل و عیال کے سوا کسی اور مسلمان کی ہدایت کا موقع نہ تھا۔ اور یہ شعب ابی طالب میں محسوری کا زمانہ ہو سکتا ہے۔ بہر حال کوئی صحیفہ حضرت خبابؓ حضرت عمرؓ کی بہن کو پڑھا رہے تھے۔ حضرت عمرؓ کی آواز سن کر حضرت خبابؓ ایک کونٹری میں چھپ گئے، دروازہ کھولا گیا، اندر داخل ہوئے پوچھا کہ یہ کیا تھا جسے میں نے سنا۔ حضرت عمرؓ کے بہنوئی سعید بن زید بن عمرو بن نفیل نے کہا کہ ہم باتیں کر رہے تھے، حضرت عمرؓ نے کہا تم محمدؐ پر ایمان لا چکے ہو۔ انھوں نے اور حضرت عمرؓ کی بہن فاطمہ بنت خطابؓ دونوں نے اثبات میں جواب دیا۔ حضرت عمرؓ دونوں پر حملہ آور ہو گئے۔ بہن کو ابولہبان دیکھ کر جذبہ باخوت ابھر آیا اور ساتھ ہی دل میں زبردستی دہرایا ہوا ایمان بھی قوی ہو گیا وہ بیٹھے گئے تھوڑی دیر بعد بہن سے کہا وہ صحیفہ مجھے دو جو تم لوگ پڑھ رہے تھے۔ حضرت فاطمہ بنت خطابؓ نے کہا

کہ تم ہاپاک ہو اور کہا

لَا يَمْسُئُ إِلَّا الْمُطَهَّرُونَ (۴۹)

حضرت عمر اٹھے، غسل خانہ میں جا کر غسل کیا واپس آئے تو صحیفہ پڑھا۔ کچھ ہی آیتیں پڑھی تھیں کہ اسلام بے ساختہ زبان پر جاری ہو گیا۔ حضرت خباب کو ٹھہری سے باہر نکل آئے حضرت عمر کو مبارک باد دی کہ اللہ نے اپنے رسول کی دعا تمہارے حق میں قبول کر لی ابھی کل ہی آپ نے دعا کی تھی کہ خدا یا عمر بن خطاب یا عمر بن ہشام (ابو جہل) دو میں سے ایک کے ذریعہ اسلام کی تقویت فرما۔ پھر وہ حضرت عمر کو ساتھ لیکر دارا رقم میں پہنچے، حضرت عمر کی آواز سن کر لوگ گھبرائے۔ حضرت حمزہ نے کہا آئے دو اگر اچھے ارادے سے آئے ہیں تو بہتر ورنہ انہیں کی تلوار ہوگی اور انہیں کی گردن۔ حضرت رسول خدا پر اسے نماز میں مصروف تھے، بروائے آپ پر حالت وحی طاری تھی۔ حضرت عمر جب حضور کے سامنے پہنچے تو آپ نے ان کے کپڑوں اور حجامل سیف کو پکڑ کر کہا:

اما انت منتها يا عمر حتى ينزل بك ما نزل بالوليد بن المغيرة
اے عمر کیا تم باز نہ آؤ گے یہاں تک کہ تم پر بھی وہی آفت نازل ہو جو ولید بن مغیرہ پر
اتری۔

حضرت عمر تھر تھرا گئے پھر آپ کے ہاتھ پر اسلام کے لئے بیعت کی، حضرت عمر کے قبول اسلام کے بعد ۴۰ بہادروں کے ساتھ حضرت رسول خدا دارا رقم سے نکلے اور قریش کی موجودگی میں کعبہ میں نماز باجماعت پڑھی۔
یہ واقعہ ۶ نبوت کے آغاز کا ہوسکتا ہے۔

حصارِ شعب

قریش نے جب دیکھا کہ اسلام کو حضرت عمر کے اور حضرت حمزہ کے مسلمان ہو جانے سے بڑی قوت حاصل ہو گئی ہے، حبش میں اسلام تقویت پا رہا ہے تو قبائل میں لوگ اسلام کی طرف مائل ہو رہے ہیں تو انہوں نے ایک مقام میں جس کو خیف بنی کنانہ میں ہے جمع ہو کر باہم فیصلہ کیا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو اب قطعاً زندہ نہیں چھوڑنا چاہئے، کسی نہ کسی طرح ان کو ختم کر دینا چاہئے۔ ان کے اس مشورہ باہم کی حضرت

ابو طالب کو خبر ہو گئی۔ انھوں نے تمام بنو عبدالمطلب اور بنو مطلب کو جمع کر کے سب کو آپ کی حفاظت پر آمادہ کر لیا۔ ابو لہب اور اس کے دو فرزندوں کے سوا سب نے حضرت ابو طالب کی بات مانی، وہ لوگ بھی ان کے ہم نوا ہو گئے جو کہ اسلام کے سخت مخالف تھے۔ تمام بنو ہاشم اپنے بال بچوں کے ساتھ اپنے اپنے گھر خانی کر کے شعب ابی طالب میں جا کر حصار بند ہو گئے۔ لیکن بنی ہاشم کے علاوہ دوسرے گھرانوں کے مسلمان اپنے اپنے گھروں میں ہی رہے اور رکھ اور اس پاس کے لوگوں میں اپنے اپنے طور پر اسلام کو مقبول بنانے میں کوشاں رہے۔ قریش ایک ماہجرم کی پہلی کوچوں کے سال کی تعیین میں بحث ہے ایک عہد نامہ لکھا جس میں یہ عبارت طے ہوئی کہ جب تک بنو ہاشم حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کر دینے کیلئے ہمارے حوالے نہ کر دیں ان کے ساتھ کوئی لین دین، شادی بیاہ، بات چیت ہر طرح کے روابط کو منقطع رکھیں گے۔ اس عہد نامے کے کاتب کا نام منصور بن عمرہ بن ہاشم یا قیس بن عامر بتایا گیا ہے۔ روایت ہے کہ اس عہد نامے کے لکھنے کے بعد اس شخص کے ہاتھ شل ہو گئے۔ یہ عہد نامہ خانہ کعبہ میں ایک جگہ لٹکا دیا گیا۔ ایک مدت تک جس کی مقدار بحث طلب ہے لوگ شعب ابی طالب میں محصور رہے۔ اس مدت کے خاتمہ کے قریب کچھ لوگوں نے اس ظالمانہ عہد نامہ کو منسوخ کرنے کی تجویزیں پیش کیں اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو طالب کو خبر دی کہ قریش کے عہد نامے کے ایک ایک حرف کو سوائے اللہ کے نام کے دایۃ الارض (دیکھ) نے چاٹ کھلایا ہے۔ حضرت ابو طالب نے حصار سے نکل کر قریش کی جائے اجتماع میں پہنچے، قریش ان کو دیکھ کر خوش ہو گئے خیال کیا کہ اب ہماری شرط مان لی جائے گی، مگر حضرت ابو طالب نے جب حضرت رسول خدا کا قول سنایا تو ان میں سے بہتوں نے کہا اگر یہ خبر سچ ہے تو عہد نامے کو خود خدانے فتح کر دیا۔ عہد نامہ دیکھا گیا تو خبر حرف بچھی نکلی اور مطالبہ منسوخ کر دیا گیا۔ سارے لوگ اپنے اپنے گھروں میں آ گئے۔ اب تاریخ کے متعلق اقوال مختلف پڑھئے۔ ہم اقوال کو اپنی ترتیب سے تاریخ الخمیس سے ذیل میں نقل کرتے ہیں:

(۱) وفي الا ستيعاب حصرتهم قریش في الشعب بعد البعث بسنة

سنين ومكشوا في ذلك الحصار ثلث سنين وخرجوا منه في

اول سنة خمسين من عام الفيل - وتوفي ابو طالب بعد ذلك

لستة اشهر وتوفيت خديجة بعده ثلاثة ايام (۵۰)

(۲) واورد في المنتقى تقاسم قریش على مقاطعة بنی ہاشم في السنة

الثامنة من النبوة (۵۱)

(۳) وفي سيرة اليعمرى حاصره اهل مكة في الشعب فاقام محصورا

دون ثلث سنين هو واهل بيته وخرج من الشعب هو تسع

واربعون سنة (۵۲)

(۴) وفي المواهب اللدنية xxx علقوا الصحيفة هلال المحرم سنه

سبع من النبوه xxx و اقامو على ذلك سنتين او ثلثا (۵۳)

وفي المواهب اللدنية xxx فاخرجوهم من الشعب و ذلك في

السنة العاشره (۵۴)

(۵) قال ابو سعد سنتين xxx و كان فصل اليهم شيء البيسرا و

كانوا لا يخرجون الا من موسم الى موسم (۵۵)

الاستعاب کے حوالے سے آغاز حصار کی تاریخ آغاز ۶ اور مدت حصار ۳ برس بتائی ہے۔ ۷، ۸ اور ۹ مدت حصار ہوئی اور ۱۰ نبوت (۴ ق ھ) حصار سے خروج کی تاریخ ہوئی۔ اس قول کو مسترد کر دینا چاہئے کیونکہ واقعہ حصار کا زمانہ حضرت عمر کے اسلام اور حبشہ میں شیوع اسلام کا زمانہ ہے۔ رجب ۵ تا رمضان ۵ نبوت کے بعد شوال ۵ میں مہاجرین واپس آئے ذی قعدہ ۵ ذی الحجہ ۵ واپس گئے۔ حضرت حمزہ کے اور حضرت عمر کے اسلام سے عرصہ بعد کا واقعہ ہے۔

ایک قول کے مطابق محرم ۷ نبوت اور ایک قول کے مطابق محرم ۸ آغاز حصار کی تاریخ ہے۔ مدت حصار تین یا دو برس بتائی گئی ہے۔ انھیں دو میں سے ایک کو ترجیح دینی چاہئے۔ ان اقوال کے مطابق خروج اور حصار کی تاریخیں حسب ذیل تاریخوں میں سے ایک کو حصار شعب سے خروج کی مدت قرار دیا جاسکتا ہے۔

(۱) محرم ۹ نبوت (۵ ق ھ) (۲) محرم ۱۰ نبوت (۴ ق ھ) (۳) محرم ۱۱ نبوت (۳ ھ)

وفات البوطالب

ان تین تاریخوں میں سے کون صحیح ہے اس کا فیصلہ دشوار ہے۔ کیونکہ قائلوں کے دلائل نہیں

معلوم مگر آپ حضرت ابو طالب کی وفات، حضرت خدیجہ کی وفات اور حضرت رسول خدا کے سفر طائف کی تاریخوں کے متعلق اقوال پڑھ لیجئے۔

(۱) وفي السنة العاشرة من النبوة اول ذى قعدة وقيل للنصف من شوال لسنة الثامنة (كذا في الاستيعاب) مات ابو طالب بعد خروج من الحصار بالشعب بشمانية اشهر واحد وعشرين يوم ما (كذا في سيرة اليعمرى)

(۲) في حياة الحيوان مات ابو طالب وكان النبي صلى الله عليه وسلم ابن تسع واربعين سنة ثمانية اشهر واحد وعشرين يوم ما و ابو طالب ابن تسع وثمانين سنة۔ وفي المواهب اللدنية ابن سبع وثمانين سنة

(۳) وقيل مات في نصف شوال من السنة العاشرة

(۴) وقال ابن الجوزي قبل هجر الهجرة ثلاث سنين (۵۶)

مؤلف نے اقوال کو اس طرح غلط ملط کر کے نقل کیا ہے کہ بات سلجھنے کی بجائے الجھ گئی۔ صاحب استیعاب کے قول کے مطابق جسے حصار کی تاریخ نقل کیا ہے محرم ۶ ق ھ سے لیکر ذی الحجہ ۸ ق ھ تک لوگ ۳ سال حصار میں رہے۔ اس کے بعد ۶ ماہ (محرم، صفر، ربيع الاول، ربيع الثانی، جمادى الاول، جمادى الاخری) گذرنے پر رجب ۹ ق ھ میں حضرت ابو طالب نے وفات پائی لیکن وفات ابو طالب کی تاریخ بحوالہ استیعاب نصف شوال ۸ نبوت (۶ ق ھ) بتائی ہے۔ قول کے مطابق مدت حصار ۳ سال کی بجائے ۲ سال ۱۰/۱۲ ماہ قرار پائی۔

۷ نبوت کو حصار کا سال مان کر مدت حصار ۲ سال ماننے کی محرم ۹ اور ۳ سال ماننے کی صورت میں حصار کی تاریخ محرم ۱۰ نبوت (۴ ق ھ) ماننی پڑتی ہے۔

محرم ۸ نبوت (۶ ق ھ) کو آغاز حصار کی تاریخ مان کر مدت حصار ۲ سال ماننے میں محرم ۱۰ نبوت اور ۳ سال ماننے کی صورت میں محرم ۱۱ نبوت (۳ ق ھ) ماننا پڑتا ہے اور وفات ابو طالب کا سال جیسا کہ ابن جوزی کی طرف منسوب ہے ۳ ق ھ کے کسی ماہ کو ماننا پڑتا ہے۔

سیرۃ البعری کے اس بیان کا کروفاٹ ابوطالب خروج از شعب کے ۲۱ ماہ ۸ دن بعد واقع ہوئی ہم کوئی تاریخ و وفات نہیں معلوم کر سکتے کیونکہ نہیں معلوم کہ خروج از شعب کی تاریخ صاحب سیرۃ البعری کے نزدیک کیا تھی اس قول کا ذکر اور عدم ذکر برابر ہے۔

حیاء حیوان کا قول کہ رسول اللہ وفات اپنی طالب کے وقت ۴۹ سال ۸ ماہ ۱۱ دن کے تھے واضح قول ہے جس کا حساب کیا جاسکتا ہے۔

دوشنبہ ۱۲/ربیع الاول ۱۳۵۳ق ہتا یکشنبہ ۱۱/ربیع الاول ۱۳۵۳ق ہ ۴ برس

دوشنبہ ۱۲/ربیع الاول ۱۳۵۳ق ہتا ۱۱/ذی الحجہ ۴۲ق ہ ۹ برس

دوشنبہ ۱۲/ربیع الاول ۱۳۵۳ق ہتا ۱۱/ذی الحجہ ۴۲ق ہ ۸ ماہ

۱۲/ذی الحجہ ۴۲ق ہتا ۲۲/ذی الحجہ ۴۲ق ہ ۱۱ یوم

لیکن تاریخیں دو ہی منقول ہیں ذی قعدہ ۱۰ کی پہلی اور نصف شوال ۸ یا ۱۰ قبل نبوت۔ نصف شوال ۸ تو غلط ہے تاریخ وفات ذی قعدہ ۱۰ یا ۱۰ قبل ہجرت کو ماننا پڑتا ہے۔ لیکن اس ابن جوزی ۳ قبل ہجرت کو مانتے ہیں۔

تاریخ وفات خدیجہ

صاحب تاریخ انجیس فرماتے ہیں:

و فی هذه السنة العاشرة من النبوة كانت وفات خديجة الكبرى
رضی اللہ عنہا ××× وقال ابو حاتم و ابو عمر و الدولابی،
ماتت خديجة بمكة قبل هجرة المصطفى الى المدينة بثلاث
سنين ××× قال ابن اسحاق هلكت خديجة و ابو طالب في عام
واحد وكان هلاكهما بعد عشر سنين مضت من مبعث النبي
صلى الله عليه وسلم ××× ذكر الملاء في سيرته ان موت
خديجة بعد الموت ابي طالب بثلاثة ايام و كذا في سيرة
البعمرى و حياة الحيوان و السمط الثمين و اسد الغابة و زاد فيه

وقیل بعدہ بشہر و قیل کان بینہما شہر و خمسة ایام و قیل
 خمسون يوماً و قیل انها ماتت قبل ابی طالب انتہی ما فی اسد
 الغابہ، و قیل بخمسة اشہر فی رمضان بعد المبعث بعشر سنین
 علی الصحیح ××× کذا فی مواہب قیل ار بعا و عشرين سنة و
 سنة اشہر و کان موتہا قبل الهجرة بثلاث سنین و ثلاثة اشہر و
 نصف و قیل قبل الهجرة سنة واللہ اعلم (۵۷)

کثرت قیل و قال اور اقوال کے ادغام و اندراج نے بات کو الجھا دیا ہے، ان تمام اقوال کے
 ابتدائی قائلوں کے نام سوائے محمد بن اسحاق بن اسحاق کے سب کے نام ہیرونیس ہیں اس لئے ہم جس قول کو
 مان سکتے ہیں وہ یہ ہے کہ حضرت ابو طالب اور حضرت خدیجہ دونوں کی موت ایک سال میں ہوئی۔ جو کہ ۱۰
 نبوت یا اس کے بعد کا سال ۱۱ نبوت یعنی ۳ یا ۴ قبل ہجرت تھا۔

(۱) آغاز حصار ۸ نبوت (۶ قبل ہجرت)

(۲) اختتام حصار ۹ نبوت (۵ قبل ہجرت) مدت حصار ۲ سال

(۳) وفات ابی طالب و خدیجہ ۱۰ نبوت (۳ قبل ہجرت)

سفر طائف

حضرت ابو طالب کی اور حضرت خدیجہ کی وفات کے بعد حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے
 سفر طائف کیا اس کی تاریخ کے ذکر میں صاحب تاریخ الخلفاء لکھتے ہیں:

و فی هذه السنة خرج رسول صلی اللہ علیہ وسلم الی الطائف و

السی شقیف بعد ثلاثة اشہر من موت خدیجة فی لیال

یستنصرهم (۵۸)

یہ خود مولف کا فیصلہ ہے لیکن موت خدیجہ کی متعین تاریخ نہیں بتائی۔ اقوال مختلف نقل کر کے واللہ
 اعلم فرمایا اس لئے یہ فیصلہ بھی الایمنی ہو گیا ہے اس کے بعد فرماتے ہیں:

و فی رواية لثلاث بقین من شوال سنة عشر من النبوة ××× و

روی عن محمد بن جبیر بن مطعم قال لمانو فی ابو طالب بالغت قریش فی ایذاء رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فخرج رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حینئذ الی الطایف ومعہ زید بن حارثہ و فی معالم التنزیل خرج وحده و ذلک فی لیال بقین من شوال السنۃ العاشرة من النبوة فاقام بالطایف شهرا کذا فی حیاة الحیوان و قال ابن سعد عشر ایام xxx فی الاستیعاب کان رجوعه من الطایف الی مکة سنة احدى وخمسين من الفیل (۵۹)

اس بیان میں زیادہ اختلاف نہیں ہے۔

- (۱) سفر طائف بعد وفات ابی طالب = محمد بن جبیر بن مطعم تابعی کا قول
- (۲) تاریخ سفر شوال ۱۰ نبوت (۳ ق ھ) کی آخری تاریخیں
- (۳) طائف سے رجوع کی تاریخ ۵۱ قبل یعنی ۵۱ میلاد مطابق ۱۱ نبوت (مطابق ۳ ق ھ)
- (۴) طائف میں قیام کی مدت شوال کی تین تاریخیں اور ذی قعدہ و ذی الحجہ ۴ ق ھ بقولے مدت قیام دس یوم بقولے ایک ماہ

حضور بغرض تبلیغ دین طائف گئے تھے وہاں جتنے دنوں بھی رہے ہوں اس پاس کے دیگر عربوں سے ملے ہوں گے سب ہم آغاز نبوت اس تاریخ تک کی شیئین گن سکتے ہیں:

- (۱) آغاز نزول قرآن ۱۳ قبل ہجرت
- (۲) تاریخ اذاعہ عشرہ ۱۰ قبل ہجرت کا رمضان
- (۳) حبشہ کی ہجرت ۵ نبوت (۹ قبل ہجرت)
- (۴) دارا رقم آخر ۵ نبوت اور ابوی ۶ نبوت ما سلام عمر آغاز ۶ نبوت (۸ قبل ہجرت)
- (۵) حصار شعب ۸ نبوت (۶ قبل ہجرت)
- (۶) حصار شعب سے خروج آغاز ۳ قبل ہجرت
- (۷) سفر طائف اور شوال ۲ قبل ہجرت

(۸) طائف سے مکہ واپسی آغاز ۳ قبل ہجرت

مدینہ میں اسلام

۱۰ھ سے قبل تک نبی کی تقویم کے مطابق حج ہوتا تھا۔ تقویم نبی کے مطابق ۳ و ۲ قبل ہجرت میں جمادی الاخریٰ کا نام ذوالحجہ تھا اور قبل ہجرت اور ہجرت کے رجب کا نام ذوالحجہ تھا۔ نبی کا نقشہ ہم نے ایام و سنہ کی بحث میں اور سوہ تو پہ کی تفسیر میں دیا ہے۔

جمادی الاولیٰ ۳ قبل ہجرت میں حج کے لئے مدینہ سے جو لوگ آئے تھے ان میں سے تین افراد حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے ملے آپ سے باتیں کیں اور قرآن کی آیات سنیں وہ تھے (۱) عوف بن مالک بن رفاعہ جو کہ عوف بن عفرأ کہلاتے تھے (۲) اسعد بن زرارہ (۳) قیس بن ذکوان۔ یہ تینوں الگ الگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ملے۔ سب سے پہلے عوف بن عفرأ مسلمان ہوئے پھر اسعد بن زرارہ پھر قیس بن ذکوان ان میں سے کسی کو ایک دوسرے کے قبول اسلام کی خبر نہیں تھی، یہ لوگ حج کے بعد جب واپس چلے تو ان میں سے ایک سورہ یوسف، ایک سورہ اخلاص اور ایک سورہ اعراف کی ۱۵۸ لکیر مدینہ پہنچا اور ان لوگوں نے چپکے چپکے بہت سے افراد کو مسلمان بنایا۔

بیعت عقبہ اولیٰ

۳ قبل ہجرت کے ماہ جمادی الاخریٰ میں نبی کے قاعدہ سے حج ہوا۔ اس سال یہ دونوں چار دیگر صحابہ کے ساتھ آئے اور ایک گھائی میں حضرت رسول خدا سے ملے اور آپ کے دست مبارک پر بیعت کی ان کے نام حسب ذیل ہیں:

(۱) عوف بن عفرأ (۲) اسعد بن زرارہ (۳) رافع بن مالک عجلان (۴) خطیبہ بن عامر بن حدیدہ (۵) عقبہ بن عامر (۶) جابر بن عبد اللہ بن رباب
قبول اسلام کے بعد یہ لوگ واپس مدینہ چلے گئے۔ یہ چھوں افراد بنو خزرج میں سے تھے۔

بیعت عقبہ ثانیہ

واپس جا کر ان چھ افراد نے اور بھی بہت سے لوگوں کو مسلمان بنایا۔ ۲ ق ھ میں بھی نبی کے قاعدے سے جمادی الاخریٰ میں حج ہوا، اب کی بار جابر بن عبد اللہ بن رباب کے علاوہ باقی پانچ اصحاب

دو بارہ حج کے لئے آئے اور ایک عقیدہ میں آپؐ سے ملے۔ آپ کی باران کے ساتھ ۱۹ افراد اور آئے جن میں سے ۷ بنو خزرج کے افراد تھے اور ۲ بنو نضله کے تھے۔ ان زاید افراد کے نام ہیں

(۱) رفاعہ بن عفراء (۲) معاذ بن الحارث (۳) عبادہ بن الصامت بن قیس (۴) ابو عبد الرحمن بن یزید بن تغلب الہادی (۵) العباس بن عبادہ بن نفلہ (۶) ابویہثم بن التیبان الاسمیل (۷) ذکوان بن عبد اللہ لثری یہ ساتوں افراد بنو خزرج کے تھے۔ بیعت کے بعد ذکوان بن عبد اللہ مکہ ہی میں نیک گئے مکہ ماجرین کے ساتھ ہجرت کی اس لئے ان کا شمار ماجرین و انصار دونوں میں ہے۔ ان ۱۲ خزیجیوں کے ساتھ دو افراد بنو نضله کے جو آئے تھے ان کے نام ہیں: العباس بن عبادہ بن نضله اور ابو الہیثم بن التیبان

بیعت کر کے یہ جب جانے لگے تو ان کی درخواست پر قرآن اور شرعی احکام کی تعلیم کیلئے ان کے ساتھ آپؐ نے حضرت مصعبؓ بن عمیر کو ان کے ساتھ کر دیا۔ انھوں نے مدینہ پہنچ کر حضرت اسعد بن زرارہ کے گھر قیام کیا اور مومنوں کو قرآن اور احکام شرعی کی تعلیم دینے لگے، ان کی تعلیم سے کثیر تعداد اہل مدینہ کی متاثر ہوئی اور تقریباً ہر گھر کا ایک نایک فرد مسلمان تھا۔ آپؐ تک عبد اللہ بن ابی بن سلول اسلام کا مخالف نہ تھا اس لئے منافقوں کا کوئی گروہ پیدا نہیں ہوا تھا۔ مکہ میں نماز تو فرض ہو چکی تھی مگر ارکعہ مع السراکعین نازل نہیں ہوئی تھی، کیونکہ لوگ قریش کے خوف سے الگ الگ اپنے گھروں میں یا غاروں میں چھپ چھپ کر نماز پڑھتے تھے۔ یہو مدینہ شہر کے دن جس کا نام یوم شعار تھا باجماعت نماز پڑھتے تھے، مسلمانان مدینہ نے اس پہلے والے دن کو جس کا عربی نام یوم العروہ یا یومہ دی نام یوم سدسہ تھا۔ نماز باجماعت کے لئے پسند کیا۔ حضرت رسول خدا سے اجازت طلب کی آپؐ نے اجازت دے دی پھر باجماعت حضرت اسعد بن خثیمہ کے گھر میں لوگ جمع ہو کر باجماعت نماز جمعہ پڑھنے لگے۔ حضرت رسول اللہ علیہ وسلم ہجرت کے بعد نماز جمعہ میں شریک ہوئے۔ آپ جمعہ اور جماعت مسنون ہو گئی۔ ارکعہ مع السراکعین (حج و بقرہ) کے نزول کے بعد سے ہر نماز کا باجماعت ہونا واجب ہو گیا۔ سورہ جمعہ کے نزول کے بعد جمعہ نے یومہ دی یوم السبت کی جگہ لے لی۔

بیعت عقبہ ثالثہ

اق ۷ (۱۳ نبوت) نبی کے قاعدے کے مطابق رجب میں حج ہوا۔ کوئی پانچ سو افراد مدینہ کے جن میں عبداللہ بن ابی بن سلول بھی داخل تھا حج کے لئے مکہ آئے۔ ان آنے والوں میں سے ۷۳ مرد اور ۲ عورتیں مسلمان تھیں۔ یہ لوگ اوسط ایام تشریق میں ایک گھنٹی میں حضرت رسول اللہ سے ملے اور آپ کے ہاتھ پر ایمان اور ربیع و طاعت کے لئے بیعت کی۔ حضرت عباس اگرچہ ابھی تک مسلمان نہیں ہوئے تھے لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے محب اور مددگار تھے۔ وہ بھی آپ کے ساتھ شریک تھے۔ بیعت کے بعد ان ۱۷۷ مدینہ نے آپ سے مدینہ میں ہجرت کرنے کی درخواست کی۔ حضرت عباس نے ان سے کہا

يا معشر الخزرج قد دعوتكم محمدا لى ما دعوتموه و محمد من اعز الناس فى عشيرته يمنعه والله من كان على قوله ومن لم يكن كذلك منعه للحسب والشرف وقد ابى محمد الناس كلهم غيركم ××× وقد ابى الا الانحياز اليكم فان كنتم اهل قوة وجلد ونظر بالحرب واستقلال بعداوة العرب فاطبة فانها سترمىكم عن قوس واحدة فارتاوارايكم وانتم وا امركم فلا تفرقوا الا عن اجتماع فان احسن الحديث صدقه و اخرى صفو الى الحرب كيف تقاتلون عدوكم

اس کے بعد ایک ایک نے تقریر کی جن میں سے ایک نے کہا کہ:

يا محمد سل لربك ماشئت ثم سل لنفسك و اصحابك ماشئت ثم اخبرنا مالنا من الثواب على الله اذا فعلنا ذلك فقال - استالكم لربي ان تعبدوه ولا تشرکوا به شيئا و اسالكم لنفسى ولا صحابى ان تؤؤن وتنصرون و تمتعون مما تمتعون قالوا فما لنا اذا فعلنا ذلك قال الجنة، قالوا فلک ذالک

پھر دوبارہ بیعت کی سب سے پہلے البراء بن معرور نے بیعت کی، پھر آپ نے بنو خزرج میں سے ۱۹ افراد کو اور بنی اوس میں سے ۱۳ افراد کو اپنے نقیب مقرر کیا اور ان کو ۱۲ حواریان مسیح کا لقب دیکر حواریوں کے سے کام سپرد کئے۔ جب یہ بیعت ہو رہی تھی ایک شیطان نے ہوا ز بلند پکار کر کہا:

يا اهل الحياحب هل لكم في مذمم و الصبأة معه قد جمعوا على

حوریکم

بہر حال کسی طرح قریش کو معلوم ہو گیا کہ اہل مدینہ نے رسول اللہ ﷺ سے وفاداری کیلئے عہد کر لیا ہے یہ لوگ اہل مدینہ کے خیموں تک گئے اور ان سے اس کا ذکر کیا۔ عبداللہ بن ابی بن سلول نے کہا کہ اس کا ہم کو علم نہیں ہے اور میری قوم میرے مشورہ کے بغیر ایسا نہیں کر سکتی،

قریش کو پورا ماجرا معلوم ہو گیا اور سچے سچے کی زبان پر یہ خبر تھی کہ اہل مدینہ نے آنحضرت کی نصرت اور قریش کے ساتھ حرب کا قطعی عہد کر لیا ہے۔ سامعین نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اجازت مانگی کہ دشمنوں پر حملہ کر دیں، آپ نے فرمایا کہ ہم کو جنگ کی اجازت نہیں ملی ہے، ہم لوگ اپنے اپنے خیموں میں پھر مدینہ چلے جاؤ۔ پھر انھوں نے آپ سے کہا کہ ہمارے ساتھ آپ بھی چلے جائیں، فرمایا ابھی مجھے ہجرت کا حکم نہیں ملا ہے۔

ہجرت

قصہ طویل ہے اختصار کے ساتھ قصہ بیان کیا ہے اس واقعے کے بعد سے ہجرت کا ایک ایک کر کے ہجرت کرنے مدینہ جانے لگے مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور معدودے چند مسلمان شعبان، رمضان، شوال، ذی قعدہ، ذی الحجہ، محرم و صفر اھرات ماہ تک مکہ مقیم رہے۔ ربيع الاول اھ میں حضرت ابو بکرؓ کے ساتھ خود آپ نے مدینہ کی طرف ہجرت کی

مکی اور مدنی سورتیں

آپ مکی ہجرت کے بعد موقع پا کر اور مسلمانان مکہ نے بھی سلسلہ ہجرت کو جاری رکھا۔ مکی دور میں جو سورتیں اور آیتیں نازل ہوئیں ان کے ازمنہ کی تعیین کے لئے ہم نے آغاز نزول، تاریخ انذار عشریہ، حبشہ کی ہجرتیں، حصار شعب، وفات خدیجہؓ، ابو طالب، سفر طائف، اہل بیت کے اسلام وغیرہ کا ذکر کیا ہے۔ مدینہ کے ایام میں غزوات، و سرایا ہوئے جن کے کھل حالات روایتوں میں ملیں گے۔ ان غزوات و سرایا کی تاریخیں متعین کرنے کے بعد ہم کو مکی اور مدنی سورتوں کو الگ پہچان لینا چاہئے۔ مدنی سورتیں تعداد میں چونکہ کم ہیں اس لئے پہلے ہم مدنی سورتوں کے نام گنائیں گے۔

(۱) بقرہ (۲) آل عمران (۳) نسا (۴) مائدہ (۵) انفال (۶) توبہ (۷) نور (۸) احزاب (۹) محمد (۱۰) فتح (۱۱) حجرات (۱۲) حدید (۱۳) مجادلہ (۱۴) حشر (۱۵) محمد (۱۶) صف (۱۷) جمعہ (۱۸) منافقون (۱۹) طلاق (۲۰) تحریم (۲۱) نصر۔

کسی مطبوعہ قرآن میں دیکھنا میں سے ہر ایک سرنامہ پر لکھا ہوگا نزالت بالمدينة۔ ان ۲۱ سورتوں کے مدنی ہونے میں یعنی ہجرت نبوی کے بعد اترنے میں کوئی شبہ نہیں ہے۔ ان کے علاوہ ہندوستان اور پاکستان کے چھپے ہوئے قرآن پر حسب ذیل سورتوں کو بھی مدنی بتایا گیا ہے۔

(۲۲) رصد (۲۳) حج (۲۴) تغابن (۲۵) دہر (۲۶) بینہ (۲۷) زلزال۔ ان چھ سورتوں کا کئی

یا مدنی ہونا بحث طلب ہے

ذیل کی سورتوں کو کئی بتایا گیا ہے ان کا کئی یا مدنی ہونا بحث طلب ہے (۲۸) اسرائیل (۲۹) مرسلات (۳۰) مزمل (۳۱) معلق (۳۲) ناس (۳۳) ماعون قرآن میں ۱۱۴ سورتیں ہیں باقی ۸۱ سورتوں کے کئی ہونے میں کوئی اختلاف نہیں۔ بینہ، زلزال کا کئی یا مدنی ہونا مختلف فیہ ہے، لیکن جن روایات نے ان کو کئی یا مدنی بتایا ہے وہ سب ہونہی ہی ہیں، میں کسی روایت کو دوسری روایت پر ترجیح نہیں دے سکتا اس لئے مقبول عام روایات کی بنا پر ان کو مدنی فرض کر لیا۔

معلق اور ناس کے متعلق مستند روایتوں کی بنا پر ان کو مدنی تسلیم کر لیا ہے۔ ماعون اگرچہ کئی معروف ہے اس کے مدنی ہونے کی کوئی روایت نہیں ہے لیکن اس میں نماز کی نوازیں پڑھنے والے مکہ میں کا ذکر ہے اور ایسے لوگ مکہ میں نہ تھے۔ مکہ میں تین طرح کے لوگ تھے:

(۱) اسلام کے سخت مخالفین اور یہی غالب تھے

(۲) دلیری سے اسلام کا اعلان کر نیوالے اور کفار کے مظالم کو خوشی خوشی برداشت کرنے والے

(۳) ایسے لوگ جو دل سے تو مسلمان تھے مگر کفار کے مظالم کی وجہ سے اسلام کا زبانی اقرار نہیں کرتے تھے۔ ایسے لوگ دیگر قبائل میں بھی تھے مسلمانوں کی خوش نودی کے لئے نماز کی نوازیں پڑھنے

والے مدینہ اور اطراف مدینہ کے باشندے تھے۔ یہ ممکن کے کہ مقام نزول تو مکہ ہو مگر سورہ اس لحاظ سے مدنی ہو کہ ہجرت کے بعد اتری، بہر حال زمانہ نزول کے لحاظ سے یہ کئی نہیں ہے۔

مرسلات روایت صحیحہ کے مطابق منیٰ میں کسی سال نازل ہوئی۔ بوقت نزول منیٰ کے ایک غار

میں حضرت ابن مسعود اور چند صحابہ موجود تھے۔ وہ جس وقت نازل ہو رہی تھی غار میں ایک سانپ نظر آیا،

صحابہ نے سنا پ کو مار ڈالنا چاہا لیکن سنا پ اپنی تل میں گھس گیا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ نے تم کو اس کے شر سے اور اسے تمہارے شر سے بچا لیا، اس صحیح روایت کے باوجود زمانہ نزول کے لحاظ سے یہ کی نہیں ہے۔ ہجرت نبوی کے بعد ۶ و ۷ و ۸ و ۹ھ میں کسی وقت اتری اس کی ۴۸ ویں آیت میں ہے کہ

وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ ارْكَعُوا لآيَاتِنَا يَوْمَ يُرَوُّ عَذَابُنَا لَعْنَةُ الْكَافِرِينَ

أَرْكَعُوا مَعَ الرَّاكِعِينَ (۶۰) يَا ارْكَعُوا وَاسْجُدُوا (۶۱) یا دو نوں آیتوں کے بعد نازل ہوئی۔

مرسلات، بینہ، زلزال، علق، اور ناس کو مدنی سورتوں میں گن لیجئے مدنی سورتوں کی تعداد ۲۶۶ ہو

گئی

رعد کو جس وجہ سے مدنی مانا گیا ہے اس کی وجہ ان سے دریافت کیجئے جو اسے مدنی مانتے ہیں۔ میں ان کی طرف سے وجہ قول خود تصنیف کر کے اس کی تردید نہیں کر سکتا۔ آیات ہ مقابلہ آیات کی دلیل سے اسے کی قرار دیتا ہوں۔ اس سورہ کے اسباب نزول کئی ایک ہیں۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ سورہ ناس میں خدا نے فرمایا کہ إِنَّكَ لَمِنَ الْمُرْتَدِّينَ

کفار نے اس کی تردید کرتے ہوئے کہا

الْكُفْرُ مَرَّتًا (۶۲)

اس سے ظاہر ہے کہ کفر اور رعد ہم زمانہ سورتیں ہیں۔

کفار عموماً آیات متعلق عذاب کی سن کر عذاب موعود کو جلد سے جلد لا دینے کا مطالبہ کرتے تھے

چنانچہ خدا نے فرمایا کہ

وَيَسْتَعْجِلُونَكَ بِالْعَذَابِ (۶۳) أَفَلْيَعَذِّبُنَا يَسْتَعْجِلُونَ (۶۴)

ان کے استعجاب بالعذاب کی وجہ سے سب آیتیں اتریں من جملہ ان کے مومن: ۷۷۔ زخرف

۴۲: رعد: ۴۰، یونس: ۱۳۶ ان سب آیتوں کا مضمون یہ ہے کہ آپ کی زندگی میں نہیں تو آپ کی وفات کے بعد عذاب موعود کا کچھ ٹھونڈا کرے رہے گا۔ ان آیتوں کا مقابلہ نمل ۲۱ و ۱۱۳ و ۱۱۷ و ۱۱۹ و ۱۲۱ و ۱۲۲ و ۱۲۳ و ۱۲۴ و ۱۲۵ و ۱۲۶ و ۱۲۷ و ۱۲۸ و ۱۲۹ و ۱۳۰ و ۱۳۱ و ۱۳۲ و ۱۳۳ و ۱۳۴ و ۱۳۵ و ۱۳۶ و ۱۳۷ و ۱۳۸ و ۱۳۹ و ۱۴۰ و ۱۴۱ و ۱۴۲ و ۱۴۳ و ۱۴۴ و ۱۴۵ و ۱۴۶ و ۱۴۷ و ۱۴۸ و ۱۴۹ و ۱۵۰ و ۱۵۱ و ۱۵۲ و ۱۵۳ و ۱۵۴ و ۱۵۵ و ۱۵۶ و ۱۵۷ و ۱۵۸ و ۱۵۹ و ۱۶۰ و ۱۶۱ و ۱۶۲ و ۱۶۳ و ۱۶۴ و ۱۶۵ و ۱۶۶ و ۱۶۷ و ۱۶۸ و ۱۶۹ و ۱۷۰ و ۱۷۱ و ۱۷۲ و ۱۷۳ و ۱۷۴ و ۱۷۵ و ۱۷۶ و ۱۷۷ و ۱۷۸ و ۱۷۹ و ۱۸۰ و ۱۸۱ و ۱۸۲ و ۱۸۳ و ۱۸۴ و ۱۸۵ و ۱۸۶ و ۱۸۷ و ۱۸۸ و ۱۸۹ و ۱۹۰ و ۱۹۱ و ۱۹۲ و ۱۹۳ و ۱۹۴ و ۱۹۵ و ۱۹۶ و ۱۹۷ و ۱۹۸ و ۱۹۹ و ۲۰۰

گذرا۔

رعد: ۳۰ کو پڑھو یہ سورہ ان لوگوں کے جواب میں اتری جن کی بابت فرمایا: وَ لَهُمْ فِيكَفْرٍ وَؤُنَّ

بِالْرَّحْمٰنِ

سورہ انبیاء کی آیت ۳۶ فرقان ۶۰ بھی پڑھو۔ رعد انبیاء اور فرقان رحمان کا نام سن کر چڑھ جائے والوں کے جوپ میں اتری۔ مدینہ اور اطراف مدینہ میں رحمان کے نام سے چڑھنے والا کوئی نہ تھا۔ سورہ فیل میں جن کو صحابہ الفیل کہا ہے وہ نصاریٰ تھے ان کا سردار ابرہہ بن الصباح نصرانی تھا جس کی حجریرہ کی ابتدائی سطروں میں ہے:

بخیل و رداء و رحمت رحمن و مسیحیو و روح قدس سطر و

اذن مسندن

تا نید سے اور رعد سے اور رحمت الرحمان اور اس کے مسیح اور روح القدس کی لوگوں نے

یہ نوشتہ لکھا

واقعتاً فیل کی وجہ سے اہل مکہ نہ صرف نصاریٰ بلکہ رحمان، مسیح اور روح القدس کے نام سن کر برہم ہو جاتے تھے۔

انعام ۲۷۔ رعد ۷۷، انبیاء ۱۶ و ۱۷، انعام ۹، او ۱۰، یونس ۲۰، انعام ۳۱، انعام ۲۲ کو پڑھو نفس مقابلہ ان آیتوں کا ثابت کر دے گا کہ یہ آیتیں اسی ترتیب سے اتریں۔ ان دلائل کی بنا پر رعد کو جس کا کیا مدنی ہونا اس میں و آں کے درمیان مختلف فیہ ہے مکی ماننا ضروری ہے۔

دوسرے جیسے انسان کہا جاتا ہے مختلف فیہ سورتوں میں سے سورہ علق کی آیات نمبر ۶ تا نمبر ۱۹ کا سبب نزول آئے اِنَّ الَّذِي يَنْهَىٰ O غَبْدًا اِذَا ضَلَّىٰ سے ظاہر ہے اور یہی سورہ دہر کے دوسرے رکوع کا سبب نزول ہے مقابلہ آیات خود یہ بات ظاہر کر دے گا۔ روایات آپ کو بتائیں گی نماز سے منع کرنے والا ابو جہل تھا اور جسے اس نے منع کیا تھا وہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔

اسرائیل، حج، تغابن اور مزمل میں مکی اور مدنی دونوں دونوں کی آیتیں ہیں۔ اس کا ثبوت آئندہ آپ کو مل جائے گا

حاصل بحث یہ ہے کہ ۱۱۴ سورتوں میں سے

(۱) مکی سورتیں ۸۴

(۲) مکی و مدنی ۴

(۳) مدنی ۲۶

حواله جات

- ١- سورة النعام، آيت ١٦١ - ٢٥ - سورة القصص، آيت ١٢
- ٢- سورة مؤمن، آيت ٢٩ - ٢٦ - سورة انفال، آيت ٤٥، سورة احزاب، آيت ٦
- ٣- سورة زفره، آيت ٢٢ - ٢٤ - سورة نور، آيت ٦١
- ٤- ايضاً، آيت ٥٦ - ٢٨ - سورة حج، آيت ١٣
- ٥- سورة النعام، آيت ٦٦ - ٢٩ - سورة اسراء، آيت ٩٠
- ٦- سورة فرقان، آيت ٣٠ - ٣٠ - سورة القصص، آيت ٤٦
- ٧- سورة نساء، آيت ٩٢ - ٣١ - سورة يوسف، آيات ٩١-٩٢، ٢٨٤/١
- ٨- سورة انفال، آيت ٤٢ - ٣٢ - سورة نوح، آيت ٥
- ٩- سورة آل عمران، آيات ١٠٣-١١٠، ايضاً، آيات ٨-٩، ٣٣ - سورة النحل، آيت ٣٣
- ١٠- سورة توبه، آيت ١٢٢ - ٣٥ - سورة نجم، آيات ١٩-٢٠
- ١١- سورة نحل، آيت ١٢٠ - ٣٦ - سورة زمر، آيت ٣٥
- ١٢- سورة يوسف، آيت ٢٥ - ٣٤ - سورة حم سجده، آيت ٢٦
- ١٣- سورة هود، آيت ٨ - ٣٨ - سورة حجر، آيت ٢٣، سورة اسرائيل، آيت ٦٥
- ١٤- سورة اعراف، آيت ١٥٩ - ٣٩ - سورة حجر، آيات ٣٩-٤٠
- ١٥- سورة توبه، آيت ١٢٢ - ٣٠ - بخاري تفسير سورة نجم
- ١٦- سورة يوسف، آيت ٢٥ - ٣١ - بخاري باب ما جاء في تمود القرآن
- ١٧- سورة نوح، آيت ١٩٤ - ٣٢ - ايضاً، سورة الشقاق، ٢٢٢-٢٣٠
- ١٨- سورة النعام، آيت ٢٨ - ٣٣ - سورة شعراء، آيات ٢١٤-٢١٩
- ١٩- سورة اعراف، آيت ٢٤ - ٣٢ - سورة مؤمن، آيت ٢٨
- ٢٠- سورة حجرات، آيت ١٣ - ٣٢ - سورة مؤمن، آيت ٢٨
- ٢١- سورة بقره، آيت ٢١٣ - ٣٥ - زرقاني على مواهب اللدنيه، بيروت، ٢٥٦/١
- ٢٢- سورة يونس، آيت ١٩٤ - ٣٢ - سورة احزاب، آيت ٣٢
- ٢٣- سورة النعام، آيت ٢٨ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٢٤- سورة اعراف، آيت ٢٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٢٥- سورة حجرات، آيت ١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٢٦- سورة بقره، آيت ٢١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٢٧- سورة يونس، آيت ١٩٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٢٨- سورة النعام، آيت ٢٨ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٢٩- سورة اعراف، آيت ٢٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٣٠- سورة حجرات، آيت ١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٣١- سورة بقره، آيت ٢١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٣٢- سورة يونس، آيت ١٩٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٣٣- سورة النعام، آيت ٢٨ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٣٤- سورة اعراف، آيت ٢٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٣٥- سورة حجرات، آيت ١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٣٦- سورة بقره، آيت ٢١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٣٧- سورة يونس، آيت ١٩٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٣٨- سورة النعام، آيت ٢٨ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٣٩- سورة اعراف، آيت ٢٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٤٠- سورة حجرات، آيت ١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٤١- سورة بقره، آيت ٢١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٤٢- سورة يونس، آيت ١٩٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٤٣- سورة النعام، آيت ٢٨ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٤٤- سورة اعراف، آيت ٢٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٤٥- سورة حجرات، آيت ١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٤٦- سورة بقره، آيت ٢١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٤٧- سورة يونس، آيت ١٩٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٤٨- سورة النعام، آيت ٢٨ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٤٩- سورة اعراف، آيت ٢٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٥٠- سورة حجرات، آيت ١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٥١- سورة بقره، آيت ٢١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٥٢- سورة يونس، آيت ١٩٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٥٣- سورة النعام، آيت ٢٨ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٥٤- سورة اعراف، آيت ٢٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٥٥- سورة حجرات، آيت ١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٥٦- سورة بقره، آيت ٢١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٥٧- سورة يونس، آيت ١٩٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٥٨- سورة النعام، آيت ٢٨ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٥٩- سورة اعراف، آيت ٢٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٦٠- سورة حجرات، آيت ١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٦١- سورة بقره، آيت ٢١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٦٢- سورة يونس، آيت ١٩٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٦٣- سورة النعام، آيت ٢٨ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٦٤- سورة اعراف، آيت ٢٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٦٥- سورة حجرات، آيت ١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٦٦- سورة بقره، آيت ٢١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٦٧- سورة يونس، آيت ١٩٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٦٨- سورة النعام، آيت ٢٨ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٦٩- سورة اعراف، آيت ٢٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٧٠- سورة حجرات، آيت ١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٧١- سورة بقره، آيت ٢١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٧٢- سورة يونس، آيت ١٩٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٧٣- سورة النعام، آيت ٢٨ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٧٤- سورة اعراف، آيت ٢٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٧٥- سورة حجرات، آيت ١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٧٦- سورة بقره، آيت ٢١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٧٧- سورة يونس، آيت ١٩٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٧٨- سورة النعام، آيت ٢٨ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٧٩- سورة اعراف، آيت ٢٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٨٠- سورة حجرات، آيت ١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٨١- سورة بقره، آيت ٢١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٨٢- سورة يونس، آيت ١٩٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٨٣- سورة النعام، آيت ٢٨ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٨٤- سورة اعراف، آيت ٢٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٨٥- سورة حجرات، آيت ١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٨٦- سورة بقره، آيت ٢١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٨٧- سورة يونس، آيت ١٩٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٨٨- سورة النعام، آيت ٢٨ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٨٩- سورة اعراف، آيت ٢٤ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣
- ٩٠- سورة حجرات، آيت ١٣ - ٣٢ - ايضاً، آيت ٣٣

۲۹۹ - ایضاً، ص ۵۶	۲۶ - سورۃ حاققہ، آیت ۴۱،
۳۲۰ - ایضاً، ص ۵۷	۲۷ - ایضاً، آیت ۴۲،
۳۰۲ - ایضاً، ص ۵۸	۲۸ - سورۃ طہ، آیت ۱۳۲،
۳۰۳ - ایضاً، ص ۵۹	۲۹ - سورۃ واقعہ، آیت ۷۹،
۲۳ - سورۃ بقرہ، آیت ۲۳	۵۰ - تاریخ الختمین، ۱/۲۹۸،
۷۷ - سورۃ حج، آیت ۷۷	۵۱ - ایضاً، ۱/۲۹۸،
۶۲ - سورۃ نحد، آیت ۲۳	۵۲ - ایضاً
۶۳ - سورۃ حج، آیت ۲۷، سورۃ عنکبوت،	۵۳ - ایضاً، ص ۲۹۷
آیات ۵۲-۵۳،	۵۴ - ایضاً
۶۴ - سورۃ شعراء، آیت ۲۰۴،	۵۵ - ایضاً

قلوپطرہ®

روشن اور خوبصورت آنکھوں کے لئے

CLEOPATRA®

سُرمہ - سُرمی - کاجل

MANUFACTURES:
SHAMSI INDUSTRIAL COMPANY
® REGISTERD TRADE MARK.